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Sorele „frăţietăţii".
Ore aşa se fia, cum vestesc 

de câte-va c[ile foile ungurescî, că 
s6rele „ frăţietăţii" între Români şi 
Maghiari a resărit la Arad?

Mult se vor minuna Românii 
noştri, când vor aucji vestea acesta 
neaşteptată.

Tocmai acum, când, cum t îce 
poporul, cuţitul a ajuns la os, încât 
nu mai scie bietul Român ce e de 
capul lui şi cum se se mai apere în 
potriva nesfârşitelor volnicii, asupriri 
şi nedreptăţiri, tocmai acum se fi 
sosit vremea de a ne îmbrăţişa cu 
contrarii noştri, cărora avem se le 
mulţămim tristele stări politice de acjî ?

E în adever lucru de necrecjut 
şi totuşi s’a întîmplat, ca un bărbat 
politic de trunte din sîriul acelei fa
milii maghiare, care de aprope 25 
de ani a stat mereu în fruntea tre- 
bilor ungurescî, se-şî ridice glasul la 
masa, ce a dat’o episcopul Goldiş 
cu ocasiunea instalării sale, se şi-l 
ridice pentru înfrăţirea dintre Ro
mâni şi Maghiari. Acesta a fost gro
ful Ştefan Tisza, fiiul acelui Coloman 
Tisza, a căruia guvernare de 15 ani 
a fost atât de fatală şi plină de amă
răciuni pentru poporul român.

Invitat fiind dimpreună cu mulţi 
alţi deputaţi, fişpani etc. maghiari, 
la masa festivă episcop^scă, groful 
numai o privire a aruncat asupra 
prietinului seu serbătorit Goldiş, pen
tru ca se se aprindă de dorul de a 
se îmbrăţişa cu el şi cu toţi Românii 
de pănura lui şi de a se însufleţi 
pentru „alianţa cu rassa română", 
care, după el, e destinată se ajute 
naţiunei maghiare, de a ’şi împlini 
„chiămarea istorică în mijlocul po- 
porelor din Europa resăritână".

Şi care se fiă acestă chiămare?
Groful Ştefan Tisza 4ice> 

acea misiune a naţiunei maghiare 
este „de-a fi cea mai înaltă păzitore 
şi aperătore a desvoltarii poporelor 
locuitdre în acestă parte a Europei".

Stăm pe loc şi ne întrebăm cu 
ce faţă pote se susţină aşa ceva 
fiiul acelui Coloman Tisza, care 15 
ani de-arendul nu s’a gândit şi n’a

nisuit la alt-ceva, decât la „sdrobirea 
naţionalită ţilorprin  călcarea drep
turilor lor, prin violenţe şi corup- 
ţiunî. Mai mult ne minunăm înse, 
ba stăm înmărmuriţi, când vedem, 
că după pilda, ce a dat’o tatăl séu 
şi faimosul lui şcolar, Banffy, ti- 
nérul grof tot mai are obrazul de-a 
susţinâ ca un fariseu încarnat, că 
„Maghiarii nici-odata n’au asuprit pe 
concetăţenii de limba stréina", că 
„nici-odata n’au privit la ei, ca la 
nisce duşmani, ci i-au cinstit şi i-au 
preţuit ca amici".

Dér óre cine a născocit tóté 
poreclele miserabile, ce li-se dau 
Românilor, înfăţişându-i ca duşmanii 
statului şi ai naţiunei maghiare, décá 
nu sistemul de guvernare tiszaist, 
care ca se póta „sfărmaw pe Ro
mâni, Slavi etc., i-a învinovăţit mai 
întâiu, că sunt cei mai aprigi ini
mici ai patriei ? Şi ce a făcut Banffy, 
cu care tînerul Tisza a mers mână 
în mâna, dându-i tot sprijinul pen- 
tru-ca se se póta cjice, că a privit 
pe concetăţenii de altă limbă ca 
prietini şi i-a cinstit şi preţuit?

A  mai cjis St. Tisza o vorba 
grea, care póte i-a eşit din gura 
numai aşa, ca se íntáréscá, cele spuse 
mai înainte. A  cjis adecă: „ Şi décá 
naţiunea maghiară vrea se esiste mai 
departe, atunci nici în viitor nu-i e per
mis sé se facă asupritórea concetăţenilor 
de limbă streinâa.

Pentru noi cuvintele acestea au 
alt sunet, decât pentru urechile fiu
lui resfăţat al bărbatului de stat, 
care a pricinuit cea mai mare parte 
din relele, ce bântue astăcjî popórele 
nemaghiare din acésta térá. Aucjiţî! 
El se jura adinéorí, că Maghiarii 
nici-odată n’au asuprit pe Nema- 
ghiarî. Ce putea sé fiă dér pentru 
el mai uşor, decât a cjice, că nici 
în viitor ei n’au sé-i asupréscá?

Ştefan Tisza are o părere ciu
dată despre asupriri. El crede, că pe 
câtă vreme se vor afla Români, cari, 
ca la Arad, se póta bea şampaniă 
la bancheturi, nu póte fi vorba de 
asuprire. Décá Românul se duce cu 
jalba la deregetoriă, décá are se-şî 
apere un drept la judecătoriă, décá

este acusat pentru vr’un delict séu 
crimă, décá în fine are vre-o durere 
séu trebuinţă, fiă ea de ori-се soiu, el 
întelnesce aprópe pretutindeni urechi 
surde, cari nu-i înţeleg limba, şi 
ómení, pe cari puţin îi dóré de 
drepturile lui, ba chiar le despreţu- 
esc. Acest Român după Ştefan Tisza 
nu e asuprit, căci „din punctul de 
vedere al interesului patriei" e tot- 
atâta pentru el, décá funcţionarii 
din ţâra acésta sciu numai ungu* 
reşce ori că mai rup şi câte-o vorbă 
románéscá, ce au înveţat’o dela ser
vitorii de pe la oficii şi tribunale. 
Ajunge pentru fericirea acestui „bă
dăran" de Român, déca fruntaşii lui 
cu carte, în frunte cu vlădicii, pot 
bea şampaniă la masa albă cu domnii 
maghiari şi se pot îmbrăţişa cu ei.

E uşor grofului Tisza se vor- 
béscá de iubire frăţ0scă, amiciţia şi 
de fraternisare, dér én poftéscá pu
ţin nu la masa vlădicului din Arad, 
ci la masa unui ţeran român, care 
îşi mâncă cu destul amar mămăli- 
guţa lui şi fară sé-i spue, ce domn 
şi deputat mare e, se-i asculte odată 
părerea despre cum sunt tractaţi 
cetăţenii de limbă streină şi despre 
frăţietatea cu domnii dela stăpânire. 
Atunci fie sigur, va căpeta alt res- 
puns, decât cum l’a primit la ban
chetul din Arad. şi atunci va vedé 
şi va cunósce ce trebue se facă na
ţiunea maghiară, ca ьё-şi potă asi
gura şi mai departe esistenţa ei. 
Atunci póte se va convinge şi de 
aceea, că era mai bine şi mai cu 
sfat a nu фее, că istoria şi geo
grafia ne învaţă, „că rassa română 
se póte ferici numai în frăţietate cu 
Ungurii", ci aîntorce vorba şi а фее 
din contră, ca aceşti Unguri, puţini 
şi ameninţaţi cum sunt ei din tóté 
părţile, ameninţaţi mai cu séma 
înlăuntrul lor de veninul şovinis
mului şi al jidovismului, ce róde la 
tulpira vieţii maghiare, nu pot se 
scape de peirea sigură ce-i aştâptă, 
decât numai împăcându-se sincer şi 
pe dreptate cu rassa româna mult mai 
numerosă şi mai trainică decât a lor.

Nu era aşa-dâră de lipsă se 
vină chiar o foiă tiszaistă, se ne

spună, ca contele Ştefan Tisza în 
tot discursul séu n’a spus nimica 
alta, decât că a apelat la Români, 
ca sé se încheie pace cu Ungurii, se 
uite tot şi sé se ’mpace cu tóté, ca 
de aci încolo sé fiă cu Ungurii 
fraţi de cruce.

Cei cari la banchet coverşiţî de 
cinstea cea mare, ce le-a făcut’o tru
faşul grof unguresc, ciocnind paha
rul cu ei, eu ascultat cu gurile căs
cate vorbirea lui, au înghiţit fia-care 
cuvânt al lui, şi au crecjut póte, că 
ele vestesc începutul unui timp fe
ricit de bună înţelegere pentru po
pórele ţerii, de dragoste şi de fră
ţietate neprefăcută, au trecut cu ve
derea sub impresiunea momentului 
sărbătoresc şi neobicinuit, că alian
ţele nu se încheie la mese întinse, 
că împăciuirea între doue popóre, 
cari de vécurí traesc în continuă 
luptă, nu se póte face, decât pe 
câmpul activităţii şi al luptelor pu
blice politice naţionale, pe temeiul 
recunóscerei reciproce a intereselor 
şi a drepturilor fiă-căruia.

Nu! Ceea ce s’a petrecut la 
masa episcopéscá din Arad n’a fost 
şi n’a putut se fiă nimic serios, ce 
poţi sé vecfî cu ochii şi sé princţî cu 
mâna! Vorbe umflate, fală golă, şi 
vicleniă unguréscá, atâta a fost totul, 
şi efectul n’a avut mai multa durată, 
decât pana ce au spumegat paharele 
de şampaniă.

Décá e vorba sé resară vre
odată sórele adevératei frăţietăţi şi 
ea sé nu se arate numai la ospeţe 
şi la banchete, ci sé se dovedéscá 
prin fapte şi în vi0ţa publică de 
stat: atunci trebue sé domnóscá cu 
totul alt spirit, sé se manifesteze cu 
totul altă pricepere, alt tact şi iubire 
de dreptate, ér mai întâiu de tóté 
o putere cu totul alta de abnegare, 
decât ar fi în stare s’o dovedéscá 
prietinii şi ortacii din dietă ai epis
copului Goldiş.

Din îmbrăţişările dela masa aces
tuia nu se va nasce nici-odată fră
ţietatea între Maghiari şi Români.

Sorele nu răsare la Arad!

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

Calicul înavuţit.
Au fost odată doi fraţi, dintre cari 

unul de tot bogat, âr celalalt forte calic şi 
av9a o casă grea, căci îl binecuvântase
Dumnecjeu ca şâpte fete.

f
Pe când frate-sSu se îmbuiba în avu- 

ţiâ, acesta cu femeia sa şi cu cele şepte 
fetiţe nu aveau nicî ce mânca, ba veni o 
vreme, când nu aveau o bucată de pâne 
în totă casa, er bietele fete, rupte de fome, 
strigau: „pită, tatău! „pită, mamău! Bie
tului om şi rauerei sale, numai că le crepa 
inima de nâcăjiţî, când au^iau plânsul feti
ţelor ostovite de fome.

Pe atunci vremurile erau f6rte rele, 
căci să fi fost omul ori-cât de muncitor 
şi sîrguincios, de nu avea la casă, dela 
altul nu căpăta nici pentru lucru, şi aşa 
cel sărman nu putea câştiga nici chiar un 
ban de-al orbului.

Vödénd bietul om, că chiar nu-i vor
bă de glumă, neavénd decât o singură 
gâscă la totă casa, se gândi sé mérgá sö 
vendâ gâscă la frate-séu, ca sé mai aibă 
cu ce stémpéra pănă la un timp fómea fe
tiţelor.

îşi lua dér gâsea subsuoră şi merse 
cu ea la frate-séu, care fiindcă-i plăcea 
fórte friptura de gâscă şi vécjénd, că o va 
puté cumpăra eftin, fiind stăpânul ei atât 
de lipsit, o şi cumpăra dând pentru ea nisce 
făină şi unsóre. Bietul om se mulţămi cu 
cât cápéta, căci îi fu liniştită casa în doué 
4 ile; dér în diua a treia ne mai având ce 
vinde, ér în casă nicî oójá, necum mied de 
pită, luându-se după sfatul muierii sale, se 
duse la frate-séu, ca sé-i mai dea ceva, căci 
prea cu puţin a plătit gâscă.

Frate-séu audând aceste vorbe, mâ
nios grozav se duse în cămară, de unde 
scóse o jumétate de slănină şi o dete fra- 
lui séu cu aceste vorbe: „Na, du-te dra
cului cu eaw! Bietul om, fără sé dică o ,

vorbă, luâ slănina în spate şi se duse până 
acasă cu ea, unde cum întrâ, muierea îl 
întâmpina cu vorbele: Oe ne aduci ? „Slă
nină! fu réspunsul, „dér nu pentru noi, ci 
pentru dracu, căci frate-meu la el mé tri
mise cu eau.

Omul nécájit în (Jiua următore cu 
bună deminicioră porni la drum cu slănina 
legată în spate. S’a tot dus pănâ-ce a dat 
de o pădure, în care se întâlni cu un om 
forte bétrán, care îl opri în loc şi-l întreba 
unde se duce şi ce duce?

— Mé duc Ia dracu cu slănina asta, 
réspunse el.

— D’apoi ce vei sci tu cere pentru 
slănina aceea ?

— Da mai sciu şi eu ce !
— Aibî grijă, îl sfătui bétránul, cum 

vei întră în curţile năprasnice ale dracilor, 
ei de loc te vor întreba, că ce poftescl 
pentru prémánda, ce li-o duci, dér tu nu 
cere decât cocoşul, ce a cânta pe bălega
rul de lângă grajd, ér după-ce îl vei că-

péta, când vei fi ajuns la jumétate drum 
spre casă c}i-i lui : Acum cocoşelul meu 
cântă-mi unuţa! Aucji?

— Aud şi-ţi mulţămesc, moşule, lun- 
gâscă-ţi dragul Dumnezeu firul vieţii — îi 
ĉ ise cel cu slănina, care după acésta s’a 
luat şi s’a cam mai dus, pănă oe colea pe 
la ujiniţă ajunse cu slănina la dracu, care 
cum îl vé4ú îl şi întreba, că ce poftesc© 
pentru prémánda adusă?

El i-a 4is, că nimic alt-ceva, decât 
numai cocoşul, ce se aude cântând de-asu- 
pra bălegarului de lângă grajd.

La auc}ul acestora, dracul strîmbâ una 
din nări, dér în urmă tot îi dete cocoşul, 
cu care apoi bietul om plecâ cătră oasă, 
ér când sosi la jumétate de drum i-a <ps: 
Acum, cocoşul meu, cântă-mi unuţa!

r
Er cocoşul aşa i-a cântat, încât i-a 

umplut pălăria ou bani. De aci el se duse 
mai departe — nepomenit de voios pănă ce 
colea cu sérá bună ajunge la un birfc, unde 
se şi băga ca se odihnóscá peste nópte, fiind-
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spună celor din jurul meselor cu 
fripturi şi prăjituri şi vinuri alese, 
că naţia maghiară n’a asuprit nici
odată pe „concetăţenii de limbă 
streină*, că numai acestei purtări 
are së mulţămăsca ea serbarea de o 
miie de ani a esistenţei sale ; că în 
aceşti „concetăţeni44 n’a privit nici
odată inimici, ci amici, pe care —  
aucji tu co lo !— „i-a respectat şi sti
mat44 şi că „décâ naţia maghiară 
vré së esiste şi mai departe, ea nu 
pôte asupri nici în viitor pe conce
tăţenii săi de limbă străină44. După 
cuvintele acestea 0răşi a fost a- 
plaudat.

Vorbi apoi despre „misiunea44 
istorică a naţiei maghiare, şi c}ise : 
„Misiunea ei (a naţiei maghiare) 
constă în aceea, ca în mijlocul ten
dinţelor de unificare, ea së fiă su
prema păzitore şi garantă a desvoltării 
independente a popôrelor, caii lo- 
cuesc acéstâ parte a Europei44, ér 
„în împlinirea acestei misiuni, are 
un aliat firesc: rassa r o m â n ă Invită 
apoi pe cei de faţă së arunce şi ei 
o privire asupra istoriei şi a chartei 
(mapei) şi së vadă, décâ vp6te alt 
mod de fericire pentru rassa română, 
decât frăţietatea cu Maghiarii1,1.

Dér cu vorbele acestea n’a sfîr- 
şit. „Frăţietatea44 accentuată de dum
nealui, groful, pentru-ca së se pôtâ 
réalisa în faptă, trebue së aibă şi 
sprijinitori. Drept aceea a dat espre- 
siune bucuriei sale „că în fruntea 
diecesei Aradului a ajuns un epis
cop, care este o pildă strălucită, că 
pôte fi cine-va bun Român şi totuşi 
se fiă şi bun patriot44. Urézâ deci 
episcopului Goldiş, ca cerul să-i 
ajute a-şî împlini şi pe viitor pro
blema, cu aceeaşi iubire de rassa şi 
de patria, care l ’a caracterisat şi pană 
acum, şi doresce, ca vsèmênta arun
cată se producă fructe bine-cuvéntate^, ér 
ca pupăză pe colac mai doresce, 
„ca Dumne4eu së ţînă pe acei Bo• 
mâni, carî sunt cetăţeni credincioşi ai 
patriei*. \ .

Cuvintele grofului Tisza au scos 
într’atâta din sărite pe cei dela ban
chet, încât — décâ e së credem foi
lor unguresc! — „Ungurii şi Românii 
însufleţiţi se îmbrăţişară şi se săru
tară cu prietiniă44.

Grofului Stef. Tisza i-a răspuns 
P. S. Sa Episcopul N. Popea, care în 
toastul seu ar fi <̂ is, că vorbele lui 
Tisza sunt de mare însemnătate po
litică şi că Ungurii cu Românii s’ar 
fi putut înţelege, déca ar fi avut 
ocasiă se schimbe „idei amicale44, ca 
acum. Odată înţeleşi, nici porţile 
iadului nu vor birui asupra Unga
riei. Golesce deci paharul pentru suc-

ceeul ideilor esprimate de contele 
Tisza.

A  mai vorbit şi călugărul Mangra tot 
pe córda „frăţietăţii". N ’a sciut d-lui, 
că esi stă Maghiari, cari au astfel de 
păreri despre Români, ca Tisza, căci 
de ar fi sciut, altfel s’ar fi făcut 
tóté. Dór nici o supărare: ce s’a 
stricat, se póte drege, Tisza a dat di
recţia, ér Românii aradanî au dat prin 
alegerea lui Goldiş de episcop trumóse 
dove4i, că sciu se se desbrace de 
anumite „prejudiţii sociale44. Ei şi-au 
ales de vlădică pe un bărbat, ale 
cărui principii sunt tocmai acomo
date pentru o înlăturare a certelor 
şi frecărilor de naţionalitate.

Aşa! Adecă s’a făcut „frăţie
tate44 între pahare. Foile unguresc! 
chiotesc acum de bucuriă, că la masa 
episcopului Goldiş Românii din Arad 
„şi-au venit la minţi44 şi au golit îm- 
prună cu persecutorii némului nos
tru „paharul împăciuirei*.

*

Doue ф1е înainte de „frăţie
tatea44 din Arad, Ungurii din tóté 
părţile ţării au serbat memoria poe
tului lor Petőfi, care înainte cu 
cincî-c|eci de ani a căc)ut în lupta 
lui Bem cu Muscalii pe câmpia dela 
Ferihaza de lângă Sighişora. Serbarea 
din Sighişora a fost forte sgomotosă. 
Au luat parte peste cinci mii, între 
cari şi Saşi de prin ţinutul Braşo
vului. Românii şi-au vecjut de tre- 
bile lor, au stat acasă şi n’au luat 
parte nici unul. Multă vorbă s’a 
făcut acolo. L ’au îndumne4eit pe 
Petőfi, alias Petrovici, şi l ’au pus 
drept pildă de urmat tuturor po- 
pórelor nemaghiare. Precum Petőfi 
şî-a renegat naţionalitatea făcen- 
du-se din Serb ce era din nascere 
„Maghiar din creştet pănă în tălpi 
aşa se facă adecă toţi cei ce vor
besc limbi streine44 în téra acésta, 
dăcă vor se fiă „fraţi44 cu Maghiarii 
şi se le mérga bine. Acest principiu 
despotic l ’a accentuat chiar v icepre
şedintele dietei unguresc! Tallian 
în discursul seu festiv, ce l’a ţinut 
în numele deputaţilor dinaintea mo
numentului honvezilor pe câmpul 
Firihazului. A  cerut, în cuvinte fru- 
móse, ca nemaghiarii se se facă din 
nascere slugile rassei nemaghiare, 
să-ş! jertféácá tóté aspiraţiunile lor 
naţionale, se între în simbriă la Un
guri şi tot ce fac, se fiă făcut pentru în
tărirea şi înflorirea naţiei unguresc!. 
In faţa acestor scrintite idei au sunat 
forte pocit cuvintele altui orotor, 
faimosul Bartha, care a întrebat: că 
unde sunt Românii, de ce n’au mers 
şi ei la Sighişora să serbeze îm
preună cu Maghiarii, că dór én ve-

Revista politică.
Marţi, în 1 August, s’a săvîrşit 

în Arad instalarea episcopului losif 
Goldiş. I. P. S. Sa metropolitul I. 
Meţianu a fost înlocuit la actul in
stalării prin P. S. Sa episcopul Ni- 
colae Popea dela Caransebeş. Multă 
lume s’a adunat cu prilejul acesta 
la Arad; a fost şi mult popor din 
comunele românesci din jurul Ara
dului. Mult a bătut la ochi, că cu 
ocasiunea instalării episcopului Gol
diş, au alergat la Arad prietinii 
acestuia Unguri. Au luat parte la 
serbare trei fişpani şi mai bine de 
4ece deputaţi dietali, între cari şi 
tînărul grof Stefan Tisza, fiiul bă
trânului vulpoiü Coloman Tisza, pe 
care actualul episcop Goldiş îl ri
dicase câţi-va ani mai înainte pănă 
în al treilea cer în vorbirea sa adre
sată alegătorilor dela Cei ca, car! 
l ’au fost trimis în dietă, unde a ocu
pat loc pe băncile guvernamentali
lor pănă la alegerea lui episcop.

După instalare şi după primi
rea deputaţiunilor, cari au mers se 
felicite pe noul episcop, s’a dat în 
otelul dela „Crucea albă44 un ban
chet. Cum se obicinuesc la astfel de 
ocasiuni, s’au ţinut şi toaste. Intre 
alţii a toastat şi groful Stefan Tisza. 
Şi a. ţinut tînărul grof ungur un 
toast unic în felul său. Cuvântarea 
lui de n’ar fi fost ţinută la masa albă 
între pahare de vin şi şampania, ar 
fi produs şi mai mare sfară printre 
Ungur! şi la gazetele lor, căci dum
nealui n’a vorbit mai puţin decât 
despre o „frăţietate maghiaro~românău, 
pe care a aflat de potrivit s’o enunţe 
tocmai cu prilejul acesta.

Pentru mai „buna înţelegere44, 
Stefan Tisza a 4is chiar la început, 
că tare-1 dóré inima, de ce nu póte 
vorbi românesce ; dér décâ cei de 
faţă sunt petrunş! de iubirea de pa- 
triă, cine, Dómne, póte să fiă supărat, 
că vorbesce unguresce, că dór ori 
românesce, ori unguresce : tot una. 
Vesel s’a arătat groful, că póte să 
participe la serbătorirea noului epis
cop, deóre-ce „în alegerea lui Goldiş 
vede un fapt, care umple de bucu
riă pe patrioţii maghiar! şi amicii 
concetăţenilor român!44. ţ)ău aşa. 
Séu doră nu ved ei, nu recunosc 
aceştî „patrioţi maghiar!44 şi amici 
ai concetăţenilor români44, că noul 
episcop „este un caracter neîndu
plecat44, la care „cu mândriă póte 
privi orî-ce bun patriot44 şi a cărui 
sărbătorire „umple de mulţumire pe 
toţi amicii adevăraţi ai Românilor44.

Stefan Tisza, aplaudat pentru-că 
a început’o binişor, s’a apucat apoi 
să rësfoiésca paginile istoriei şi să

că era forte obosit; el aci mânca şi beu bi
ne, dér când era să se culce făcu o nefăcută, 
căci a cjis birtaşului, care de altmintrelea 
era Evreu: măi jupâne, eu las cocoşelul 
aici în tindă între galiţele tale, dér se pă- 
zesoi, op nu cumva să (}icl cătră el: „Acum 
cocoşelul meu cântă-mi unuţa0, că şi de 
ţi-ar cânta, ţie bani tot nu ţi-a da.

Dér Evreul de abia apuca să se cul
ce stăpâuul cocoşului, când îşi chiămă în- 
tréga familiă în casă pe care o înşiră după 
masă şi apoi punénd cocoşul în mijlocul 
lor i-a c[iş : «A-Cum̂  cocoşelul meu, cântă-ne 
la toţi unuţa, dór cât de lungă44. Er coco
şul aşa li-a cântat, cât totă masa fii plină 
de bani, dór şarlatanul de Evreu nu s’a 
mulţumit cu atâta, ci a schimbat cocoşul 
lui cu un cocoş de al s5u, ce bietul om n’a 
luat sémá, pănă ce a ajuns mai acasă, când 
voi ârăşl sé facă probă cu cocoşul să va4ă 
de n’a uitat a cânta, dór înzadar fură tóté 
probele, căci 4^u cocoşul acesta n’a cântat 
pe placul lui.

Mânios, omul pleca erăşl înapoi cu el 
la dracu, dér tot în looul de erl se întâlni 
erăşl cu bătrânul, căruia, după-ce îl întreba

că unde merge, îi răspunse, că duce coco
şul înapoi dracului, căci eri scia cânta, dór 
adi nu scie.

E bine, dise bétrarul, dér în locul lui 
griji de cere făţăriţa de pe masa lui şi 
apoi la jumătate drumul îi di: „Acum, 
făţăriţa mea, dă-mi din bunurile tale, căci 
sunt flămând şi setos.44

El aşa a şi făcut, căci colea la uji- 
niţă ajungând cu cocoşul Evreului la dracu, 
acela de loc ce-1 vădii îl întreba : că cs-i 
mai trebue? ce-i aduce? Ori că şi-a uitat 
umbra la el? Er orcul îi răspunse: d’apoi 
îţi aduc cocoşul, ca să-l mănânci cu moşii 
şi strămoşii tăi, căci eu nici ua folos nu-i 
pot lua. De asta dracul şi-ai Iui soţi se 
bucurară forte.

— D’apoi acum, ce să-ţi dau în lo
cul lui?

— Nimic alt-ceva, decât măsăriţa de 
pe masa ta.

— Ei, dór nici asta nu o vei sci tu 
folosi, îi dise dracul.

El d’aci apoi cu măsăriţa în mână se 
lua la drum, pănă ce colea cu sâră bună 
erăşl ajunse la birtul de ieri, in care in

trând se puse la masă şi apoi dise cătră 
făţăriţă: Acum, făţăriţa mea, dă-ml din 
bunurile tale, căci sunt flămând ţi setosu. 
Cu sfîrşitul acestor vorbe făţăriţa se umplu 
cu cele mai gustose mâncări şi beuturî, din 
cari bietul om, după-ce s’a săturat bine, a 
t̂ is cătră Evreu: Jupâne, las aci pe masă 
făţăriţa, dér te pădesce, ca nu cumva să 
4ici oătră ea: „Acum, făţăriţa mea, dă-mi 
din bunurile tale, căci sui>t flămând şi se
tos44, fiind-că chiar de ar voi bă-ţî dee, tu 
n’ai putó gusta din ele.

Dér abia s’a culcat bietul om şi Evreul 
şi-a chiămat totă familia în odaiă şi-apoi 
a dis cătră făţăriţă : „Acum, făţăriţa m^a, 
dă-ne din bunurile tale cât se póte mai 
mult, căci suntem forte flămândi şi setoşi \

Ea li-a şi dat mâncările şi beuturiie 
cele mai bune, ba încă, ce era mai mult, 
tóté mâncările au fost coşer. După aceea 
Evreul, precum a făcut cu cocoşul, aşa a 
făcut şi cu măsăriţa, a schimbat’o cu alta, 
ce bietul om erăşl n’a prins de veste când 
a plecat cătră casă, fiind-că de-asâră i-au 
rămas mâncări şi beuturî destule, pănă ce 
a ajuns mai în sat, unde vru să mai facă

deţi, Saşii s’au dus. s’au dus şi Ser
bii. Dér fiind-că nu era de laţă nici 
un Român, care se-i răspundă, i-a 
răspuns unul din mulţimea manifes
tanţilor 4̂ c®n(^: „Valahii mănâncă 
mămăligă*. Şi bine a (\is.

N ’au avut de ce merge Româ
nii acolo, ca se asculte monstruosi- 
tăţile vorbitorilor maghiari. Au ră
mas acasă să-şi vadă de „mămăliga44 
lor, să muncăscă cu sudori şi din 
greu, ca din câştigul muncei sale 
amare să plătăscă birurile grele şi 
nesfirşite, şi în loc de a asculta pe 
eroii şoviniştî de a4i, cari au strigat 
că pentru Român şi celelalte popóre 
nemaghiare numai o libertate póte 
fi: „libertatea ungurâscă44, au rămas 
la vetrele lor, cum le cerea demni
tatea şi caracterul lor naţional ro
mânesc. Şi bine au făcut.

*

„Le Messager du Gouvernamentil, 
din Petersburg publica un comuni
cat cu privire la conferenţa păcei.
Constată primirea simpatică făcută 
Ţarului şi 4ice> că resultatele con- 
ferenţei au răspuns la aşteptarea 
guvernului. Conferenţa a găsit de 
cuviinţă să amâne decisiunea ei asu
pra cestiunei complicate privitóre la 
înarmări, pănă când guvernele vor 
desluşi acéstá cestiune. Cu tóté aces
tea recunósce, că e de dorit şi chiar 
urgent, ca să se Uşureze sarcinele 
militare ale tuturor naţiunilor. Lucră
rile conferenţei vor esercita de si
gur o influinţă asupra modului de 
a-se face răsboiu, şi vor contribui la 
micşorarea cru4imilor nefolositóre. 
Tóté guvernele sunt de acord a pune 
tóté sforţările lor pentru a menţină 
pacea şi a respinge răsboiul. S’a ho- 
torît, că pe viitor o putere neutră 
póte, după propria ei iniţiativă, se 
ofere o mijlocire. „Le Messager4' 
notéza faptul, că conferenţa a creat 
o nouă basă de pace internaţională, 
fără a micşora drepturile de suve
ranitate ale statelor. Sarcina pre- 
sentată de Ţar, a primit o basă. şi 
e cu putinţă să se recunoscă cu una
nimitate necesitatea soluţiunei sale. 
Viitorul şi desvoltarea istoriei vor 
arăta mijlócele necesare pentru a 
atinge acest scop în folosul unani
mităţii. —  Vorbe în pustiu.

*

Din cele douăzeci şi şăse de 
persóne arestate în Serbia în urma 
atentatului contra ex-regelui Milan, 
cinci au fost puse în libertate, pen
tru-că instrucţia n’a găsit dove4i de 
culpabilitatea lor. Se crede, că vor 
mai fi eliberaţi şi alţî bănuiţi, aşa 
că în total vor fi trimişi înaintea

o probă şi cu făţăriţa ; făcu una, făcu două 
păn£ ’n nouă, dér tóté înzadar, căci fâţă- 
nţa nu mai era cea de aseră.

Deci şi mai mănios, oa eri, pleca &i 
cu asta erâşi înapoi la dracu.

In mijlocul pădurei şi de astă-dată s’a 
întâlnit cu bătrânul, car6 erăşî îl întreba, 
că unde se duce.

La dracu fu răspunsul lui -- de-i duc 
făţăriţa, fiind-că nu-i pot lua folosul.

— Ei bine, i-a cjis bătrânul, care era 
chiar s. Petru, dér aibî grije şi nu cere, 
decât numai buzduga lui, ce-i acăţată de 
un cui, de-asupra căpătâiului patului său, 
şi apoi când vei fi la jumătate drumul <̂ i-i: 
„Acum, buzduga mea, aruncă-te în două 
capete, şi-mi arată, că ce sucă aiw.

Bietul om şi acum, ca de altă-dată, 
mulţămind pentru sfatul bun, s’a dus în 
drumul lui. er colea pe ujiniţă a ajuns ârăşi 
în curtea dracilor. Dracul cel mai mare, de 
loc ce l’a văcjut, l’a şi întrebat, că după-ce 
vine érá, ér el e c}is : d’apoi îţi aduc îna
poi făţăriţa, să te învălescî tu şi copii tăi 
în ea, când veţi merge în cea lume, căci

i eu nu o pot folosi.
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tribunalului marţial numai opt-spre- 
cjece persóne. Dintre şefii partidului 
radical, car! au fost în acelaşi timp 
membri ai comitetului central, vor 
fi trimişi înaintea tribunalului Paşicî, 
Tauşanovici, Veşnici şi Stanoevicî.

Muncă şi păstrare.
i i .

Este ceva de tot interesant şi 
un lucru unic în felul seu, ca popó- 
rtle cele mai inteligente şi mai lu
minate sunt tot-odată şi cele mai 
valorOse şi mai bogate. Din ace^t 
motiv nu trebue se fim nici contrarii, 
nicî despreţ.uitorii capitalului, ci din 
contră se ne bucurau» de crescerea 
capitalului şi înmulţirea averei. Se 
ne îngrijim de capital, ca acela se 
nu se micşoreze, seu — ceea ce 
este şi mai periculos — sé uu se ri- 
sipéscá; ci sé păstrăm şi sé cruţăm 
capitalul şi averea nóstrá, ceea-?e 
numai astfel se póte, decă vom în
văţa: a păstra, şi ór a păstra.

Precum recomandăm asta sir* 
guraticilor, tocmai aşa putem cjic© 
şi despre averea institutelor nóstre 
de înveţăment, biserici, fundaţiuni 
şi alte aşezăminte umanitare. Decă 
o biserică, şcolă séu fundaţiune spe* 
sâză în tot anul venitul séu întreg, 
şi nu se pune nimica la o parte, în 
loc sé cloşcă capitalul şi averea 
acestor aşezăminte sacre şi umani
tare, ele vor stagna, séu în urma óre- 
cărui eveniment desastruos făcându- 
se órecari perderî din întregul ca
pital, şi venitul devine mai mic, pe 
când înmulţirea anuală a capitalului 
ne asigură, că venitul nu se va îm
puţina, ba din an în an se va mări, 
şi prin asta ne putem toloal în mé- 
sură tot mai mare de el şi a ne 
acoperi lipsele şi a-1 întrebuinţa tot 
mai intensiv In favorul scopului aşe
zămintelor respective.

Pentru probarea acestor aser
ţiuni se-DQi fiă permis a face în mare 
numai o aséménare între fondurile 
nostre din Blaşiu şi între acelea, 
caii sunt în proprietatea confraţilor 
greco-orientali. Noi, greco-catoiicii, 
am avut archierei marî, cu zel şi 
bunăvoinţă pentru clerul şi poporul 
lor. Toţi au creat aşezăminte cul
turale şi le-au asigurat prin funda- 
ţiunî pie. dór nu s’au îngrijit, ca 
din venitul anual se se pună ceva 
de o parte, şi aşa capitalul fundaţiu- 
nilor nu se augmentéza, nu cresce, 
ba prin óre-care eventualitate capi
talul fundaţional având óre-carí per* 
deiî, şi venitul anual se micşorâză.

Aşa seim, că nemuritorul epis- 
scop Ioan Bob cu ocasiunea fundărei 
capitulului din Blaşiu a făcut la în

ceputul secuiului, prin anul ÎS 18,. o 
tundaţjune colosală. Dupâ-ce inse 
venitul anual al acestei fundaţiuni 
marî se spesézá spre scopurile ho- 
tărîte de marele fundator, nici ca
pitalul fundaţiunei nu cresce, — pe 
când Emanuil Gojdu, mare mecenat 
ai tinerimei române stúdiósa gr. or., 
făcând numai la începutul deceniului 
70, aşa-dâră după 50 anî, o fuada- 
ţiune, care la înoeput nu era nici de 
200,000 fi., după ce prin genialul 
seu testament a dispus, ca numai 
una din trei părţi ale venitului anual 
sé se dea ca stipendii, ér 2 din ö 
părţi sé se adaugă la capitalul fun
daţional, —  astăc|i capitalul funda
ţiunei Gojdu mai a ajuns pe cel ho- 
bian, — baremi că şi în anul acesta 
s’au dat 30,000 fl. stipendii, ér’ 
suma de 63,000 fl. s’a capitahsat. 
Tot asta putem Zi°e W despre cele
lalte fundaţiuni, precum este a lui dr. 
Simeon Romanţiai, Petru Maior, La- 
dislau Tordai, Lazar Baldi ş. a. la 
care fundatorii n’au dispus, ca o 
parte din venitul anual aé se adaugă 
la capital. Decă din venitul anual 
al fundaţiunei bobiane se punea în 
fiă-care an numai 30% la capital, 
astăzi metropolia Albei-Iulia dispu
nea de un capital, încât tot clerul 
nu numai din archidiecesă, ci din 
totă provincia metropolitană putea 
fi salarisat după recerinţele mo
derne.

Cel dintâiii, care s’a îngrijit în 
astă privinţă este metropolitul Ale- 
sandru St. Şiuluţiu, după el metro
politul Ioan Vancea, ér în timpul 
mai nou Ioan Vişa; cest din urmă 
a dispus, ca 20% din venitul anual 
al fuudaţiunei sale se se adaugă în 
tot anul la capitalul fundaţional.

In fine am se vorbesc ceva şi 
despre asigurări. Că omul trebue sé 
înveţe, se lucreze, sé facă economiă 
şi sé păstreze, —  acesta este un lu
cru cunoscut, este ceva de sine în 
ţeles. Este ínsé óre destul, ca omul 
cruţător şi economisător sé se şi 
pótá ţinâ pe trépta materială ajunsă 
odată de densul? Unii Z*0» da, 
noi înse réapundem la întrebarea 
acésta, cu mea nu se póte. Pentru ce 
nu ? fiind-că cine a învăţat ceva, 
cine cunósce, cruţă şi păstreză, face 
simplu numai aceea, ce mulţi pre- 
mergétori ai noştri au făcut deja cu 
secuii înainte, dér omul are lipsă de 
ceva, adecă de modalitatea aceea, 
cum şi-ar pute păstra câştigul do
bândit pentru sine şi familia sa.

Modalitatea, cum se ajungem 
noi la acest liman al doririlor nós
tre, este o invenţiune a timpului 
recent, care este coróna economii
lor nőstre, este „asiguranţau, séu

asigurarea viitorului nostru material.
Omul şi totalitatea prolucţiu- 

nei spiritului său şi a mânilor sale, 
sunt condiţionate de timp şi epaţ şi 
sunt de multe-or! supus* disoluţiu- 
nei totale. Ou tóté acestea, n’ar puté 
ti vorbă de pericul, decă de multe- 
ori n’ar da peste noi catastrofe re- 
pentine şi distrugetóre, decă fiă-care 
lucru ar fi legat de un termin anu
mit şi neresturnabil, ce inse, durere, 
nu esistă. Ceva de tot nesigură şi 
indescifrabilă este viâţa omului; este 
de tot nesigur, când un lucru de 
preţ se distruge. S’a ej*8 mai 8U8> °& 
viâţa omului, cât şi orî-ce obiect 
trebuincios, representă un capital, 
prin urmare nimicirea lor este o per- 
dere a capitalului, ce-1 representă.
i)e astfel de catastrofe putem scăpa 
numai prin asigurare. Bâncilc şi reu
niunile singuratice de asigurare pri
mesc asupra lor sarcina de-a des- 
dauna pe asiguratul individ de tóté 
daunele avute în suma acordată prin 
contract, numit poliţă; în sensul 
acestui contract avem sé solvim pre
miile Btatorite. — Orî-şi-cine este es- 
pus pericolului de a suferi daune, 
daunele aceste se pot înse ocoli în 
cele mai multe caşuri, prin asigurare.

De regulă mai tóté familiile, 
deosebi la noi Românii, sunt espuse 
prin mórtea capului familiei la su
ferinţe mari financiare, —  este deci 
consult, ba este o necesitate neîn- 
cunjurabilă, ca capul familiei, tata, 
se fiă asigurat în favorul familiei 
sale. Afară de asigurarea pe caşul de 
mórte, se mai pot contracta: pen
siuni la bâtrâneţe, pensiuni pentru 
văduve, rente în favorul copiilor, —  
capitale pentru căsetoriă, ajutore pe 
timpul serviciului militar, asigurări 
la cas de un desastru corporal, şi 
pentru caşuri de morb. Ba este lórte 
consult, ca sé asigurăm şi realităţile 
(casele şi alte superedificate), mo* 
biliele nóstre, ródele pe câmp, vi
tele, ba şi bunurile nostre pe tim
pul de transport, pentru-că un indi
vid, pe lângă aceea, că-şî câştigă 
liniştirea sufletésca, că n’are sé se 
tâmă de vre-un accident, mai po- 
şede tot-deuna şi un credit cu mult 
mai mare, ca un individ neasigurat. 
Prin asigurare ne ajutăm pe noi 
înşi ne, unul pentru toţi şi toţi pen
tru unul! Institutele de asigurare 
varsă în tot anul milióne pe tóté 
terenele pentru desdaunarea asigu
raţilor, contribue astfel la liniştea 
internă, şi ne oferă în mod splendid 
independenţa pe terenul economiilor 
nóstre. —  Sunt diverse şi multe 
bănci şi reuniuni de asigurare, — 
când voim ínsé sé ne asigurăm, se 
avem înaintea ochilor cele mai re-

numite şi cari în pertractări cu noi 
ne respectézâ limba nóstrá.

Câmpeanul.

învăţământul în diecesa Lugosului.
Primim din Lugoş textul unei 

circulare, pe care P  S. Sa părintele 
episcop Dr. Demetriu Radu a adresat’o 
clerului seu în cestiunea învăţămân
tului poporal din diecesa. In circu
lară se dispune luarea mai multor 
măsuri salutare pentru controlarea 
şi îmbunătăţirea învăţământului. Étá 
câte-va din aceste măsuri:

D-l canonic Ioan Boroş, în cali
tate de inspector şcolar diecesan, 
a presentat la timpul séu episcopu
lui şi Oonsistoriului un plan (lucrat 
pe basa § lui 130 din etatutul şco- 
lastic diecesan) prin care s’a oferit 
a visita însu şi mai multe din şc0- 
lele poporale cu ocasiunea esame- 
nelor dela finea an. şcolar 1898— 99. 
Planul, se ’nţelege, a fost aprobat, 
şi d-l canonic Boroş şi-a putut face 
datorinţa de inspector şcolastic die
cesan în mod esemplar. Densul a 
visitat 37 de şcole din protopopiatele 
Bogşei, Varadiei, Oraviţei, Jiului, UI- 
piei-Traiane şi din vicariatul Haţe
gului. Asupra acestor visitaţiuni a 
presentat apoi Consistoriului un ra
port amenunţit, redactat „cu aleasa 
îngrijire şi aprofundată cunoscinţă 
de lucruri".

Din circulara episcopâscă nu pu
tem afla, dâcă acéstá salutară mă
sură, de a se visita prin câte-un băr
bat harnic şi zelos dela centru şc6- 
lele poporale dela sate, a fost nu
mai pentru ocasiunea de acum, ori 
că se va urma astfel în fiă-care an. 
La tóta întâmplarea, disposiţiunea 
luata o găsim din mai multe puncte 
de vedere foite importantă şi ar fi 
la culme de dorit, ca ea sé se ur
meze şi în viitor cu tótá energia, 
dér nu numai în diecesa Lugoşului, 
ci în tóté diecesele române.

Etă, ce constatări spune Prea 
Sânţia Sa, că a făcut din raportul 
d-lui canonic Borcş:

„Şc01ele prosperézá din ce în ce mai 
mult, atragerea poporului cătră ele merge 
crescénd, numérul copiilor, cari le cerce- 
tézá, se înmulţesce, resultatele esamenelor 
treptat devin mai índestulitóre şi, pe lângă 
tóté greutăţile cailei, mai ales în părţile ar
delene ale diecesei, cari au fost visitate, 
edificiile şcolare aprópe in totalitatea lor 
corőspund reoerinţelor legei“ .

De-odată cu aceste momente 
ímbucurátóre ínsé s’au constatat şi 
unele scăderi. Pentru îndreptarea 
acestor dm urmă, P. S. S. episcopul 
dispune între altele:

— D’apoi ce poftesc! în locul ei? îl 
întreba dracul.

—  Buzduga ta dela căpâtâiul patu
lui, fù rëspunsul.

Bine, bine, asta o aducî tu mâne 0răşl 
înapoi ! îşî gândi dracul.

Bietul om cu buzduga la mână porni 
cătră casă, dér colea cam la jumëtate de 
drum pe un şes frumos se puse în posiţiă 
de tot dréptà şi dise cătră buzdugă : Acum, 
buzduga mea, aruncă-te în doué capete 
şi-mi arată, că ce sucă ai !

Ea şi-a arătat suca, dér l’a usturat 
rëu. Mai bine ar sci spune spatele bietului 
om, carî tóté au rëmas negre de îmblăti- 
turile multe, ce le-au căpâtat, pănă ce co
lea într’un târdiu i-a фз : „Destul, buzduga 
mea“ . De aci apoi aşa bătut, cum era, a 
a mers mai departe, pănă ce cu „séra bună“ 
se băga 0rftşî la birtul Evreului, unde îna
inte de a se culca a фв oătră birtaş: Ju- 
pâne, griji de nu фее cătră buzduga mea: 
acum aruncă-te în douë capete şi-mî arată, 
că ce sucă aiu.

Dér Evreul şi de astă-dată, de loc ce 
se culca bietul om, îşî chema muierea şi

puncii, îi înşira pe lângă părete, şi apoi 
punând buzduga în mijlocul odăii îi (p80: 
„Acum, buzduga mea, aruncă-te în doué 

j capete şi ne arată tuturor, că ce sucă ai, 
J dér cum vei sci şi cum vei puté mai tare“ .

J O păţi Evreul. Buzduga se arunca, ca 
purtată de ucigă-1 crucea, da bătea, da bă* 
tea şi mai bătea pe Evrei, încât strigătul 
şi plânsul lor a deşteptat din somn şi pe 
bietul om, care de trei <̂ .il© tot în dr*>m 
era. El nu-şî mai putea ţin0 rîsul.

Evreii vé4éndu-se daţî de gol, de-óre- 
ce totă şarlatania lor fu descoperită, îl ru
gară să-i scape de buzdugă, şi apoi căpă- 
tându-şî omul cocoşul şi făţăriţa dela ei, 
se duse cătră casă, ér Evreii râmaseră care 
cu o cóstá, oare cu o mână ruptă.

Când ajunse acasă muerea şi cele 
şâpte fete ale lui eşiră înaintea lui şi-l în
trebară : bărbate! tată! cum ai umblat pe 
la dracu? ce ne aduci?

Veţi vedé de loc, (ps0 ®1» numai sé 
mergem înăuntru. După aceea toţi se aşe- 
4ară la masă, căci făţăriţa îi ţinea cu 
mâncări fórte bune, ér cocoşul li-a oântat

la tóté câte-o zadiă de galbeni. După acésta 
le c[ise: acum mâncarăţl, beurăţl, bani că- 
pâtarăţî, dér ca sé sciţi şi griji cele ce 
aţi cápétat, vé înşiraţi prin casă, ca sé vé 
înv0ţ, ér tu, buzduga mea, aruncă-te în 
doué capete şi arată-le, ce sucă a i ; la 
mutre poţi mai aspru, dér la fete de tot 
mole şi pe departe, oa sé nu se sparie.

Buzduga şi-a făcut datorinţa, după 
rîs urma plâns.

A  treia cji umbla tot satul şi pe toţi 
bogaţii îi în vita la masă. Toţi primiră şi 
se duseră la el, ca sé vadă, cu ce va sci 
un calio de om sé omenâscă atâţia ómenl. 
Dér ce mare le fu mirarea, — mâncările 
şi beutuhle fură din cele mai alese şi mai 
bune, ba încă şi bani căpâtară, lucru ne 
mai pomenit, — dér mai mare le fu mi
rarea, când pe toţi îi înşiră prin casă, pu- 
nénd pe frate-séu, bocotanul satului, în mij
loc, mai aprópe de buzdugă. Ei credeau şi 
se aşteptau la vre-un joc, séu sciu eu ce, 
când el dise buzdugii: „Acum, buzduga 
mea, arată bocotanilor, că ce sucă ai, mai 
tare fratelui meu, acum aruncă-te în doué 
capeteu.

Strigătele şi sbierăturile lor se audiau 
departe, dér nimeni dintre cei chiămaţl nu 
îndrăsnia sé se apropie de oasa, în care 
petreceau si se ospétau bocotanii satului.

Tot începutul trebue sâ-şl aibă şi sfîr- 
şitul, şi aşa-dâră şi povestea mea.

Destul buzdugă!

Bocotanii merseră, care încătrău la 
casele lor, bătuţi ca vai de ei, dér pomeni
rea şi vestea ospăţului aceluia a rămas 
pănă în cjiua de ac}!, cu tóté că eu n’am 
avut parte din el şi niol n’aşl dori sé fiu 
la aşa un ospâţ.

Din bietul om se fâou în scurtă vreme 
om bogat; dér el nu trăia numai rpentru 
sine, ci şi pentru sérmanii, cari duceau 
lipsă, căci cel ars de jar scie ce trage us
turimea.

In urma urmelor a murit şi el ca 
alţi ómenl, ér după mórtea lui cocoşul, fă
ţăriţa şi buzduga se făcură nevéejute. Că 
unde vor fi? pănă a4l nu scie nimeni.

Antoniu Pop.
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1. Fiă-care preot e strict îndatorat, 
ca sé catechiseze în persóná pe şcolari şi să 
propună íntrégá materia de catechisare 
prescrisă în statute. Orele de catechisare 
şi materia propusă s’o însemne în proto
colul şcolei.

2. In fiă-care Duminecă şi sérbátóre, 
luând afară timpul cel friguros de iérná, 
învăţătorii înainte de începerea s-tei liturgii 
să adune elevii la şcolă şi de acolo să-i 
conducă la biserică. In cursul anului învă
ţătorii vor stărui a deprinde pe elevi în 
cântări, ca astfel să potă cânta în decur
sul s. liturgii. Preoţii se îndatoresc a în
griji, ca pe şcolarii mai mărişori şi pe cei 
din şcola de repetiţiă, să-i spovedéscá şi 
cuminece în fie care an, m&i ales la Pascî.

3. In fie-care şc01ă s§ se atârne pe 
spesele cassei şcolastice, icóna Mântuitoru
lui Isus Christos.

4. Pentru a-se puté purta evidenţă 
recerută asupra elevilor obligaţi la cerce
tarea şcolei în mod uniform în íntréga 
diecesă, Consistoriul va procura, pe spesele 
comunelor bisericesc!, protocólele de lipsă 
pentru fiă-oare şc01ă, legate pe mai mulţi 
ani. Oficiile paroohiale vor îngriji a-se um- 
plé în fiă-oare an rubricele din protocol 
cu totă conscienţiositatea, er oficiile pro- 
topopesci vor revedé protocólele ori de câte 
ori vor visita şcolele.

5. Preoţilor li-se împune, ca cel pu
ţin cu două săptămâni înainte de începe
rea anului şcolar să admonieze în biserică 
pe părinţi asupra legei, care-i obligă a-şi 
trimite copiii la şcolă. Cel mult pănă la 
20 Oct. să controleze apoi ma' ricula de 
înscriere şi asupra copiilor neînscrişi s§ 
facă un conspect, pe care, décá părinţii 
nici după o nouă admoninare nu-şl vor tri
mite copiii la şcolă, se-i însciinţeze prima
rilor (antistierilor) cerând pedepsirea ace
lor părinţi.

6. Senatele şcolare sunt strict oprite 
de-a scuti fără causă grea pe copiii dela 
cercetarea scólei. Décá totuşi ar fi nevoite 
a scuti pe unii, numele acestora se vor 
scrie atât în protocolul senatului scolastic, 
cât şi în matricula de înscriere a învăţăto
rului; ca aşa, ori-cine ar visita scóla, se 
potă sci numai decât, câţi şi cari copii 
sunt scutiţi dela cercetarea scólei.

Fiind-că esistă plângeri, că primăriile 
(antistiile) nu dau mână de ajutor pentru 
ca prin pedepsirea la timp a părinţilor se 
să încunjure absenţiiie şcolare, părintele 
episcop declară, că va recerca comitetele 
administrative comitatense, ca să dea man
dat strict antistielor comunale, ca la pro
vocarea senatelor şcolare fără întârcliare 
să ducă în deplinire pedepsirea în favorul 
casaei fondului şcolar etc.

In alte şâpte puncte, ce mai ur- 
meză, se dispune luarea unor me- 
surî, cari au de scop controlarea în* 
veţâtorilor, a senatelor şcolare; în
văţătorii se-şî ridice salarul numai

Doine cătănesci.
(Culese din popor).

Spalâ-mî, maico, hainele,
Că se duc cătanele,
Spală-mi-le cu săpun 
Că cătanele-s pe drum.
— Dragul maichii le*am spălat 
Numai nu ţi-le-am uscat.
— Dă-mi-le, maico, şi ude 
C’aşa-s bune la răgute,
La răgute tinerele
Amar de d.ilel© mele,
Una bună, dece rele :
Aşa-mi trec cHl0!® mele.

Nemţule, lovite-ar guta 
Şi ţi-ar fi secat sămânţa ! 
Pănă-s pruncii mititei 
Tu nu ţi-i semă de ei.
Dâcă pruncii se ridică,
Nemţul la măsură-i strigă 
Le dă puşculiţa-’n spate:
Na, băiete, şi te ’nvaţă,
Că de nu ti-i învăţa 
Pălmî şi pumni îi căpăta.

De unde cătana plâcă 
Rămâne curtea săracă,

dela cassarul Senatului scol. şi nici 
decum dela poporeni. Senatelor le- 
impune, ca la începutul viitorului an 
şcolar se procure rechisitele de scolă, 
ce mai lipsesc, er întru cât acâsta 
în anumite caşuri nu s’ar pute, se 
facă rugare la ministerul inatrucţiu- 
nei publice spre a li*se da gratuit 
(der românesc!.)

In fine se dispune, ca senatele 
şcolare se asigure pretutindeni clă
direa şc6lelor, er asigurarea se se 
facă la Reuniunea de asigurare me
tropolitană din Blaşiu.

Dela Asociaţiune.
Sibiiu, 4 Aug. n. 1899.

Comitetul central al „Asociaţiunei" a 
ţinut eri şedinţă ordinari lunară sub pre- 
sidiul d-lui Iosif St. Şuluţifl. Intre altele a 
statorit programul adulării generale viitore 
dela Deva, care e următorul:

In (}iua primă: deschiderea adunării; 
constatarea delegaţilor pre3enţi; raportul 
comitetului central ; alegerea comisiilor 
prescrise pentru censurarea rapórtelor ; pro
puneri, şi décá mai e timp, vre-un raport 
al ore-cărei comisii. Disertaţiile nu se vor 
ceti în şedinţă, oi preşedintele va numi 
locul şi timpul, unde publicul se va aduna, 
după prân4, pentru ascultarea disertaţiilor.

In cjiua a doua: Rapórtele comisiilor 
esmise în şedinţa primă; alegerea locului 
pentru adunarea generală procsimă; dis- 
posiţii pentru verificarea protocolului şe
dinţei acesteia şi încheierea adunării.

S’a raportat şi s’a luat la cunoscinţă, 
că stipendiştii Pavtl Guşăilă Negrea, Basiliu 
Başota, Mihail Papp, Silviu Ciora şi Aureliu 
Vasilie şi-au legitimat sporul bun în studii, 
ca stipendiştl ai „Asociaţiuniiu, — şi că 
acum sunt vacante trei stipendii: unul de 
60 fi. din fundaţiunea „Í. Romanu, unul 
de 50 fl. din fundaţiunea „Dobârca“ , unul 
de 60 fl. din fundaţiunea „Marinovici". Se 
va publica în curând concurs.

Despărţământul Ludoş al Asociaţiunii 
a trimis comitetului centrai 40 fl. încassaţl 
ca taxe de membri ordinari la adunarea 
din Inclăndel. — Despărţământul M . Oşor- 
heiu a trimis 65 fl. ca taxe de membri or
dinari, încassate la adunarea gen. din Nasna. 
La acestă adunare a fost ales tot-odată 
director al Despărţământului d-1 protopop 
Nic. Măneguţiu.

H ap .

8C1MLE DILEL
— 24 iulie v.

Adunări culturale. — Despărţămân
tul Reghinul-săsesc îşi va ţine adunarea în
10 August st. n. la Reghin, cu care oca- 
siune se vor împărţi şi două premii de 
câte 15 fl. acelora dintre învăţători, cari

Rămân boii înjugaţi 
Şi părinţii supăraţi,
Rămân boii în restee 
Şi părinţii plini de jele.

Astă seră-i săptămână 
Eram cu mândra de mână 
Şi tot diceam sera*bună, 
Sera-bună, mândro bună,
Că mi-a dat Nemţul arvună; 
Arvună pe doi-trei ai 
Grija mea şă n’o mai ai,
Arvună pe doi-spre-dece 
Mulţi-’s, D6mne, când or trece?

Nemţule, bată-te sfinţii 
Cum îmi necăjesc! părinţii,
Pe părinţi, der şi pe mine ...  
M’ai dus Nâmţule la tine,
Nu m’ai dus când eram mic 
Făr’ acum, când sunt voinic;
Nu m’ai luat dela ţîţă 
Ci-acum, d’ângă mândruliţă.

Vai săraca cătana 
Când îi vine porunca, 
îşi desculţă opinca,
Şi-şi încalţă păpucu 
Şi ia drumu de-alungu.

s’au distins prin coruri de cântări, seu prin 
pomărit, grădinărit şi legumărit. — Pentru 
constituirea unui nou despărţământ al Aso- 
ciaţiunei, care se va numi Despărţământul 
Panciovei, e convocată din partea d-lui pa- 
roch Damian Popescu din Ofcea o adunare 
la Panciova pe cjiua de 8 August st. n. — 
Despărţământul Brad îşi va ţinâ adunarea 
în> 1B August n. în comuna Rişca. — La 
tote aceste adunări e de dorit să se pre- 
senfce oât mai mulţi Români, plugari şi in
teligenţi, bărbaţi şi femei.

Regimentul rusesc al regelui Ca- 
rol. Precum vestesc foile rusescl, regele 
Carol al României şi-a trimis regimentului 
său rusesc Wologd, portretul în mărime 
naturală, dimpreună cu o epistolă adresată 
comandantului regimentului, de următorul 
cuprins: „Dcresc, ca portretul meu să amin- 
tesoă tuturora acum şi în viitor pretinia 
de arme a trupelor rusesci şi româuesci, 
care prietiniă Majestatea Sa Ţarul Nicolae
I I  a întărit’o prin aceea, că m’a numit pro
prietar al acelui regiment rusesc, care cu 
atâta vitejiă s’a luptat la Plevnau. Portre
tul a fost primit cu o nespusă însufleţire 
din partea regimentului staţionat în Nov- 
gorod-Wolynsk. Colonelul Inescu, care du
sese portretul regelui, a ţinut regimentului
o vorbire, în care a arătat, cu câtă preti- 
niă se portă România faţă de Rusia. Din 
incidentul acesta regele Carol şi coman
dantul regimentului şi-au trimis telegrame 
forte căldurose.

Agata Bârsescu, cunoscuta n6stră 
artistă, va juca, ca 6spe, vre-o câte-va ĉ ile 
începând din 10 August n. pe scena tea
trului din loc.

Membru de onore. Ni-se comunică, 
că Comitetul naţional studenţesc din Iaşi a 
proclamat în şedinţa sa dela 3 Iulie c. pe 
deputatul Dr. George Popovicl, ca al 4 lea 
membru onorific al său, trimiţendu-i cu oca- 
siunea acesta salutul întregei studenţiml 
naţionaliste din Iaşi şi felicitându 1 pentru 
energia pusă în greaua luptă a fraţilor din 
Bucovina.

Atentatul din Belgrad a avut un 
ecou şi în România. Knezevici, atentatorul, 
a declarat, că ar fi avut relaţiunl în Bu- 
curesci cu d-1 SvilcovicI interpretul lega
ţiei serbe din Bucurescl. Guvernul sârb, a 
intervenit atuncî prin intermediul legaţiei 
sârbe, să se facă o anchetă. SvilcovicI a 
fost chemat la poliţiâ şi întrebat de d-1 
prefect asupra relaţielor sale cu Knezevici. 
Dânsul a răspuns, că nu-’ ! cunosce şi că 
chiar decă a venit la legaţiă, o fi vorbit 
cu atentatorul fără însă se scie cine este. 
Knezevici pretinde, că SvilcovicI ’i-ar fi 
vizat paşaportul, lucru constatat ca neade- 
vărat; şi apoi fostul interpret SvilcovicI a 
fost la curtea de Argeş în cjilel© când Kne
zevici declara, că a vorbit cu el. Prefec
tul poliţiei din Bucurescl a cerut d-lui Svil-

Merg cătanele gătite 
Tot pe drumuri pardosite, 
Pardosite tot cu petră,
Plâng feciori de dor de tată, 
Pardosite tot cu humă,
Plâng feciori de dor de mumă.

De-acasă când am plecat 
piua bună mi-am luat 
Dela soră, dela bună,
Dela tată, dela mumă;
Dela grădina cu flori 
Dela fraţi, dela surori,
Dela fir de tămâiţă,
Dela fete din portiţă;
Dela fir de bosioc,
Dela feciorii din joc.

Nemţule, mă iai, mă duci 
Tocma ’n graniţă la Turci,
Să ţin caii Turcilor 
Să duc dorul mândrelor;
Să ţin caii de căpestre 
Să duc dorul de neveste;
Să ţin caii de frânele 
Să duc dorul mândrei mele.

De când s’a dus bădiţa 
Mi-i pustiă uliţa,

covieî să i facă un memoriu asupra acestor 
declaraţii şi alaltăerf la orele 10 sera a 
fost pus în libertate.

„Vaterland“ confiscat. „Vaterland“ 
gazetă vienesâ, cu tote că acum merge cu 
contele Thun, tot a fost confiscat din par
tea autorităţilor, din oausă, că a publicat 
nisce îsbucnirl contra guvernului ale unor 
oratori, cari vorbiseră în ultima adunare 
de demonstraţiune ţinută în Klagenfurt. 
„Vaterlandtt nu se plânge din pricina acâsta, 
ci întrebă numai, pentru-ce pedepsa a 
ajuns’o pe ea, şi nu pe vorbitorii, cari au 
dis acele cuvinte.

Revocare şi avis. Adunarea gene
rală a Reuniunei învăţătorilor români gr. 
or. dela şcolele confesionale din diecesa 
Caransebeşului, convocată pe 8 (20) şi 9 
(21) August n. c. la cererea fruntaşilor din 
Orşova, cari arată, că din causa concen
trării honvedimei tocmai pe terminul pu
blicat, adunarea nu se pote ţinâ la termin; 
apoi la insistenţa mai multor învăţători în
rolaţi la eserciţiile militare: subscrisul pre- 
sidiu se vede necesitat a o revoca şi, după
o seriosă consultare şi combinare cu frun
taşii din Orşova, să designăm alt termin 
peutru ţinerea adunării generale, şi anume 
pe 22 şi 23 August (3, 4 Septemvre) a. c. 
cu programul deja publicat, schimbându-se 
numai datul din acela cu cel acum defini
tiv stabilit. Acâsta aduce la cunoscinţă 
d-lor membri ai Reuniunei şi on. public, 
spre orientare cu acel adaus, că publicaţiu- 
nile referitore la favorul de călăfcoriă pe 
calea ferată şi pe Dunăre pănă la Orşova 
şi retour, vor urma ulterior. — Bocşa mon
tana, 22 Iulie (3 August) 1899. Pentru pre- 
sidiul Reuniunei: loan Marcu, notarul gen. 
al Reuniunei.

Societate antisemită în Bucurescî.
S’a înfiinţat în Bucurescl o societate anti
semită. Membrul primit este supus unui 
jurăment, că va păstra secretul deliberări
lor şi hotărîrilor societăţii.

Eserciţiu de resboiu. Dela căpită- 
natul orăşenesc din loc primim următorul avis: 
Marţi, în 8 August st. n., patru, batalione 
dela regimentul de infanteria Nr. 50 vor 
face eserciţii de răsboifi. pe livedile Poie- 
nei, în direcţiunea Postovarului, cu glonte 
aspre. Eserciţiul va dura dela 6 ore dimi- 
nâţa până la 12 ore din di, în care timp 
mergerea în Poiană şi umblarea pe cără
rile de-acolo, numite ale turiştilor, este 
strîns oprită.

Luptă între băeşi nemţi şi boemi
Din Lipsea se telegrafeză, că în băile dela 
Heisen, s’a iscat o păruâlă înverşunată în
tre nisce băeşl nemţi şi boemi, din causă, 
că nu erau de o potrivă plătiţi. Boemii au 
început certa, şi în lupta cea sângerâsă au 
rămas trei Boemi morţi pe loc, er şese- 
spredece inşi greu răniţi.

Mi-i pustiă numai mie,
Că s’a dus în cătăniă,
Dt'r s’a dus să nu mai vie; 
De când s’a dus badea, dus 
Negură pe deal s’a dus,
Şi pe deal şi pe nuele 
Şi pe sprâncenile mele,
Şi pe deal, şi pe nuia 
Şi pe inimiora mea.

Cucuie de pe cetate 
Spune-i mândrii sănătate,
Să mă-aştepte, de mă pote, 
Numa-un an şi jumătate; 
Dela doi ani înainte 
Pote să se şi mărite.
— Măi bâdiţ al meu iubit 
Pus’am £ând să mă mărit.
— Să-ţi ajute Dumne4©u 
Că mie nu-mi pare rău, 
Numa-o ţîră-ml cade greu, 
C’am ţinut cuvântul meu, 
Numa-o ţîră mi-i cam jele 
C’am sciut vorbele mele, 
Numa-o ţîră mi-i bănat,
De ce m’ai şi aşteptat

N î
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Foc. Ni-se scrie: Tn 18 (80) Iulie s’a 
isoat un foc la câmp în apropierea comu
nei Sculea, comit. Timiş, care în scurt timp 
prefăcu în cenuşă paele dela 2000 de cruci 
de grâu treerate, fiind în mare pericol de-a 
lua foc alte 2C00 de cruci de grâu, ce se 
aflau în apropiare, încă netreerate. Fo- 
oul se stinse prin ajutorul energic al unor 
omeni, ce se aflau la câmp, şi a pom
pierilor din G-attaia, cari cu mult curaj 
şi bunăvoinţă săriră în ajutor, împreună 
cu d l notar comunal Raţ.

Cununia. D-1 Qeorge Muntean, lăcătuş 
la fabrica din Bod, şi d-ra Paraschiva Pernea, 
se vor cununa mâne, 25 Iulie v., în bise
rica S-lui Nicolae din loc. — Fie în ceas 
cu noroc!

Telefon între Bucuresci şi Buda
pesta. Precum anunţă foile unguresci, di- 
reotorul geDeral al poştelor române se 
ocupă cu ideia de a împreuna printr’o li
niă directă de telefon Bucuresciul şi Bu
dapesta, şi că în curând va lua paşii de 
lipsă în direcţiunea acésta.

Un milionar ucigaş. E vorba de 
Molineux, unul din milionarii cei mai cu
noscuţi în New-York, mai ales în cercurile 
celor, cari n’au alt-ceva de lucru, decât sé 
prădeze banii adunaţi cu multă sudóre de 
alţii. Milionarul făcea parte dintr’ im club 
de atleţi, unde avea un rival, pe care-1 uria 
de mórte. Ca sé scape cât mai uşor de el, 
i-a trimis de Crăciun o sticlă, ce conţinea
o otravă din cele mai puternice. Din în
tâmplare ínsé sticla a desfăcut’o numai 
acum, dér nu acela, pentru care fusese tri
misă, ci gazda acestuia, care gustând din 
ea, a murit momentan. Cercetările făcute 
au dovedit, că trimiţătorul a fost Molineux, 
care a şi fost condamnat la mórte prin 
electricitate.

Grecii din Creta, precum se ves- 
tesce din Atena, sunt fórte mnlţămiţi cu 
starea lor de aoum şi mai ales cu cârmui
rea principelui George. Acestuia i-a reuşit 
să împace pe toţi de-opotrivă şi se nădăj- 
duesce, că îo curénd trupele de ostaşi vor 
puté fi depărtate de pe insulă, chiar şi din 
părţile, unde locuesc numai Turoi. Se dice 
mai departe, că nu peste mult se vor mai 
aşeda în Creta, ca la vre-o 3000 de Greci 
din Caucas, cărora li-s’a promis deja loc 
şi material de clădit şi alte ajutore de 
lipsă.

In Bran va arangia tinerimea aca
demică română o petrecere cu dans Marţi, 
în 27 Iulie (8 Aug.) 1899 în sala hotelului 
„Buceciü*. începutul la 8 óre sera. Preţu
rile de întrare la bunăvoinţa publicului. 
Yenitul curat e destinat în favorul şcolei 
române, ce se va edifica.

Ensemblul Soniossy, precum am 
anunţat, dă în fiă-care sérá representaţii la 
otel w0rientu Nr. 1. Printre prestaţiunile 
Jui amusante, se remarcă mai ales acele ale 
cântăreţului de cuplete Szirmay, care pe 
scenă are o înfăţişare şi o ţinută netăgă
duit cuceritóre, producând haz prin cânte
cele lui esecutate cu o voce clară şi pe 
deplin acomodată. Bine jócft, cu foc şi cu 
dicţiune clară, şi d-1 Fiarri, intermezzist, 
ér d-sórele Boros şi Dorre au fost la locul 
lor mai ales în representaţia de asérá. 
Amintind de acésta representanţiă, trebue 
să relevăm prestaţianile trupei rusesc! No- 
vikofţ’, care erl a apărut pentru prima oră 
aici. Doi cântăreţi, un bărbat şi o femeiă, 
îmbrăcaţi în costum naţional rusesc, au ju
cat asérá cu mare succes. Jocul însoţit de 
cântări esecutate cu artă, au stors aplau- 
sele publicului asistent, care era în mare 
număr, şi frumosul succes al primei păşiri 
pe scenă a făcut, ca publicul să rechieme 
de trei ori pe cântăreţi. Dânşii au esecu 
tat duete fermecătore în limba ruséscá. Nu 
mai puţin frumóse şi succese au fost jocu
rile comice boeme, esecutate de bărbaţi, 
femei şi un băiat, îmbrăcaţi în costume 
boeme. Trupa rusésoá Novikoff a procurat 
asâră o adevărată plăcere publicului. De» 
sérá înoă va fi representaţiă.

Veste de bucuria pentru cei ce pă
timesc de şoldinâ. Mulţime de bolnavi de 
şoldină au fost vindecaţi în scurt timp, în

trebuinţând alifia, care se capătă în farma
cia lui Béla Zoitan în Budapesta sticla cu
1 fl. Acéstà aîifiă probată şi neîntrecută 
să nu lipséscà din nici o familiă.

Musica orăsenescă va da mâne Du- 
minecă sera un concert în grădina otelului 
„Pomul verde*, cu următorul program:

1. Ouvertura la Opera „Oberon“ de 
Weber. 2. Vals iubilar de Eduard Strauss.
3. Fantesiă unguréscâ (Nr. 1) de Bacho 
Stefan 4. „Sensucht*, cântec esecutat de 
cornistul Haberditzel 5. „Hora Sinaiau de 
Ventura. 6. „Soldaten-Spiele“ , Potpourri 
de Komzak. 7. Ouvertura la „W*ldmeistera 
de Joh. Strauss. 8. „Gretchens Lieblings- 
tanztt, Xylofon-Solo de Steger (d-1 Julius 
Lehrer). 9. „Im chambre separée- , cântec 
din „Der Opernball“ de Karl Weinberger.
10. Fantasie din Opera wCavalleria rusti- 
canaa de Mascagni. 11. „Aubade* de Braga 
Francisco. 12. „Tokio“ , galop de Georg 
Conte Veith.

Reuniunea învâţătorilor din Sât- 
mar şi Ugocia.

— 1 August n. 1899.

Reuniunea învăţătorilor români gr. 
cat. din comitatele Sătmar şi Ugocia, (die- 
cesa Gherlei) în 1 (13) iulie a. c. şi-a ţi
nut a Il-a adunare generală în opidul 
Seini.

La 8 óre dim. s’a celebrat s. liturgiă, 
cu asistenţă de 5 preoţi. Cântările au fost 
esecutate de corul plugarilor, condus de har
nicul şi neobositul învăţător local d-1 Ioan 
Cionca. Tot cu acéstá ocasiune d-1 Alexiu 
Berinde, paroch local şi protopop em., cu 
cuvinte alese a salutat pe ospeţii sosiţi, 
adecă pe membrii reuniunii învăţătoresci şi 
pe membrii despărţ. 33-iea al „Asociaţiu- 
neiK, care aoum pentru prima-dată şi-a ţi
nut adunarea.

La 9 óre preşedintele reuniunei, d l 
Atanasiu Lupan, în presenţa a 52 membri 
ordin., onorari şi fu o datori şi a unui pu
blic frumos, adunat aici din tóté regiu
nile Ungariei, deschide adunarea printr’un 
discurs călduros.

înainte de a întră în desbaterea pro
gramului, s’au trimis telegrame de salutare 
Prea Sânţiei sale episcopului diecesan Dr. 
Ioan Szabo şi Magnific. D-n Ioan Papiu, 
canonic prepos. capit. în Gherla, ca pre
şedinte de onóre al Reun.

S’a cetit apoi raportul comitetului 
prin d-1 Ioan Leşian, secretarul Reuniunei, 
din care însemn urmátórele:

Reuniunea s’a înfiinţat în 1898 la ini
ţiativa unui comitet compus din învăţătorii 
doritori de a introduce şi între învăţători- 
mea acestor comitate, de alt-cum disolate 
în astă privinţă, o mişcare şi o lucrare salu
tară pe acest teren. In 29 Sept. 1897, în 
urma unei şedinţe prealabile ţinută în Tur au 
fost convocaţi toţi învăţătorii români gr. 
cat. din comitatul Sătmar şi Ugocia în 
Seini pentru desbaterea şi primirea unui 
proiect de statute. S’a primit proiectul 
presentat de d-1 Georgiu Bretan înv. în 
Certecje, ér adunarea a încredinţat pe 
d-1 Ioan Leşian, notarul comitetului provi- 
soriu, cu prelucrarea şi aşternerea lui la 
locurile competente. Proiectul a fost înain
tat prin Consistoriu la guvern, de unde cu 
data 20 April 1893 Nr. 22,227 statutele 
sosiră aprobate.

In 25 August a aceluiaş an a urmat 
adunarea de constituire în Baia-mare. S’a 
ales biuroul din d-nii: preşedinte Atanasiu 
Lupan, învăţ. în Baia-Sprie; vice-preşed. 
Georgiu Bretan, învăţ. în Certecje; secre
tar I  Ioan Leşian, învăţ. în Baia-mare; 
secretar I I  Georgiu Dipse, învăţ. în Un- 
guraş; cassar Petru Porumb, învăţ. în 
Tăuţişor; controlor Teodor Blaga, învăţ, 
în Şomcuta mare; bibliotecar Nic. Gheţie, 
Învăţ. în Tîrsolţ.

Pe lângă funcţionarii de mai sus, fiă- 
cere dintre cele 8 despărţăminte a ales 
câte-un membru în comitet, şi anume des
părţământul Baia-mare: pe Georgiu Zach, 
învăţ. în Recea; Sătmar: pe Andreiü Nis- 
tor, învăţ. In Sătmar; Seini: pe losifSabo, 
învăţ. în Apa; Baia-Sprie: pe Petru Pop, 
învăţ. în Rus; Turţ: pe Ioan Batin, învăţ, 
în Jojîb; Ţ0ra Oaşului: pe Dum. Ardelean, 
învăţ. în Negresei; Mireşul-mare: pe Şfcet,

Pop, învăţ. în Posta; Şomcuta-mare: pe 
Gavril Hossu, învăţ. în Prislop. Membrii 
sapienţi: Pop Petru (Botiza), Ales. Monje 
(Fernecjiu), Vas. Albul (Firiza), Vasiliu 
Achim (Remetea).

Georgiu Zach trecând în diecesa Orăcjii 
mari, ér Petru Po.o răposând, locurile lor 
s’au ocupat în a. c. prin Vas. Albul şi Vas. 
Achim.

S’au aclamat membri onorari: Mag
nific. D-n Ioan Papiu ca preşedinte, apoi: 
Michail Lucaoiu învăţ. în pensiune, Gavril 
Trif profesor prep. în pens. Ilariu Boroşiu 
prof- prep., Victor Marc ca advocat al 
R^un.

Membri fondatori s’au înscris cu taxe 
de câte 30 fl. D nii: Ştefan Bilţiu protop. 
distr. Baia-mare, Avram Dumitrean loco
tenent în retragere, Ioan Moţiu curator la 
spit. erarial, Const. Lucaciu, preot în Jo

jîb , Atanasiu Lupan Baia-Sprie, Atanasiu 
Dămian propriet. în Negrei, Instit. de econ. 
„Persidau din Chiuzbaia, Nic. Lupan preot 
Chiuzbaia, Institutul de impr. econ. „Rîu- 
reanau C. Mănăstur, Ştef. Pop protopop în 
Baia-Sprie. Toţi aceştia s’au îndatorat a 
plăti taxele în decurs de trei ani.

Comitetul central a ţinut trei şedinţe 
ordinare, în cari s’a ocupat cu căuşele cu
rente ale Reuniunei. Intra altele amintesc, 
că s’a înaintat o rugare cătră P. Ven. Con
sistoriu şcol. din Gherla, ca să ia măsuri 
pentru esecutarea ordinului ministerial Nr. 
26,440 din 1896, prin care susţiitorii şc01e- 
lor sunt obligaţi a da învăţătorilor diurn 
şi spese de drum cu ocasiunea participării 
lor la adunările Reuniunei. Consistoriul a 
şi răspuns, că „dispune de astă-datâ să se 
asigneze din cassa bisericei respectivilor 
câte 1 fl. diurn la Şi pauşal de călătoriă 
după depărtarea locului, ér în viitor să se 
ia acele sume în repartiţiunea, ce se face 
pentru salarul docenţial“ .

In şedinţa din 29 Decemvre 1898 s’a 
făcut referada despre starea Reuniunei în 
present şi aceea s’a trimis atât înaltului 
Ministru de instrcât şi Prea Ven. Gons. 
Gherlan *).

S’a făcut un apel cătră tóté foile ro-
1 mânesci şi cătră întreg publicul, ca să bine- 
voéscá a dona foi şi opuri pentru înfiinţa
rea şi îmbunătăţirea bibliotecei Reuniunei. 
In urma acésta am primit dintre diare: 
„Gazeta Transilvaniei numerii de Dumi
necă (Braşov\ „Epocau foie cotidiană (Bu- 
curescî), „Foia şcolasticătt (Blaşiii), „Fóia 
pedagogicău (Sibiiu), „Vulturul“ (Oradea- 
mare), „Jurnalul societăţii central agricole 
din Româniau (Bucuresci), „Unirea* (Blaşiă), 
„Vulturul Dobrogieiw.

Cârţî au dăruit D-nii: Ios. Velcean 
învăţ. în Reşiţa 1 op ; E. Bosian (Bucu
resci) 1 op, dela D-1 Totan din Pitesci 9 
opuri, dela d-nul Dr. Petru Dulf 4 opuri, 
dela Magnif. Domn Ioan Papiu canonic 
prepos. 14 opuri.

Biblioteca fostei Reuniuni „Chioranau 
cu desp. Şomcutei-marI şi al Mireşului-mare 
încă a trecut în posesiunea Reuniunei nós
tre, şi constă din 6 reviste (una nngurăscă) 
de pe diferiţi ani etc.

In şedinţa a treia (25 April 1899) s’a 
luat între altele la cunoscinţă, că Magn. 
D-n Ioan Papiu preposit capit. şi preşe
dinte de onóre al Reuniunei, pe lângă amin
titele opuri, ni-a trimis şi un dar de 10 fl.

Membri are Reuniunea: 10 fondatori,
5 onorari, 6 ajutători şi 88 ordinari. Cu 
totul 104.

Ce privesce activitatea despârţemintelor, 
după rapórtele incurse se constată, că în
văţătorii s’au întrunit în adunări filiale, 
prelucrând fiă-care despărţământ teme şi 
disertaţiuni de interes. In anul espirat au 
ţinut adunări de constituire şâpte districte, 
adecă tóté, afară de cel al Turţului (Ugo
cia), care numai în anul acesta s’a consti
tuit. S’a distins despărţământul Şomcutei- 
mari şi al Mireşului-mare, ţinând în anul 
trecut 2 adunări. Laudă conducătorilor! 
Nu mai puţin se distinge cercul Sătmar, 
unde toţi membrii şi-au solvit taxa anului 
trecut. Cel mai slab în astă privinţă e al

După-ce aveţi statute aprobate, cine v ’a 
putut da sfatul nesocotit, ca sé raportaţi ministru
lui despre afacerile Reuniunei ? Sé fi fost óre numai
o greşâlâ ? — Jtied.

Ţărei Oaşului şi al Turţului, de unde nu 
a incurs nici un ban dela membrii ordi
nari. In anul trecut fiă-care despărţământ 
a ţinut adunare de primăvâră, de obiceiü 
de-odată cu esamenul, cetindu-se diserta
ţiuni şi ţinându -se prelegeri practice la fiă- 
care adunare.

Cu bucuriă trebue să oonstatăm, că. 
interesul, deşi nu cu paşi aşa gigantici, 
precum ar dori unii, însă cu paşi siguri, pe 
4i ce merge cresce mereu. Un rău general 
este, că învăţătorii sunt împedecaţl a lua 
parte la adunări, de-órece unele comune 
bis. sqsţinătore de şcole, pe lângă t0tă or- 
dinaţiunea amintită mai sus, nu dau învă
ţătorilor diurnul şi spesele necesare de 
drum.

Adunarea gen. a ascultat cu interes 
viu raportul, ér comisiunea, constătăt6re din 
d-nii: St. Pop, G. Nap şi I. Cionca, care 
a fost însărcinaţi ou esaminarea Iui, a pro
pus a se aduce mulţămită protocolară no
tarului gen., d-lui Ioan Leşian, pentru ze
lul, ce l’a avut faţă de agendele reuniunei.

A  urmat apoi cetirea disertaţiunei : 
„Principiul concentraţiunei în instrucţiuneu, 
prin d-1 Ioan Leşian învăţ. în Baia-mare, 
care a fost ascultată cu mare interes, espri- 
mându-i-se autorului laudă din parte adu- 
nărei.

Cu acéstá ocasiune au mai întrat ca 
membri ai Reuniunei: Fondator'. Georgiu 
Pop de Bâsesd, solvind în cassa reun. 
30 fl. Ajutători: Georgiu Şuta protopop;în 
Moftin cu 2 fl. anual. Dr. Fel. Bran arehi- 
diacon 2 fl., Vas. Ardelean preot în Vetés
2 fl., Gavril Sabo preot în Bicsad 1 fl., Da- 
niil Napoian 5 fl., Dr. Iuliu Pop adv. 2 fl. 
Dintre membrii fundatori mai vechi au 
solvit din taxe d-nii: St. Bilţiu protopop, 
primul membru fondator 5 fl., ér dintre 
membrii ordinari: T. Corodan 3 fl., G. Nap
3 fl., V. Băban 1 fl., G. Bud 3 fl., N. Ghe
ţie 1 fl., G. Dretan 2 fl., I. Botoşiu 2 fl.,
I. Chira 2 fl. Suma 66 fl.

Adunarea a aclamat ca membri ono
rari pe M. 0. D. Ioan Sérb protopop (Şom
cuta mare) şi pe St. D. Ilie Pop învăţ, 
pens. (Şomcuta-mare)

Din raportul controlorului cassei, D-1 
Teodor Blaga, s’a vădut, că intrările au 
fost 243 coróne, ér eşirile 173 corone şi 
30 bani. Remanenţa e : 69 coróne şi 70 
bani, la care sumă adăugând intratele de 
ac]I de 132 coróne, resultă suma de 198 
coróne şi 70 bani. La aceştia mai sunt a 
se adauge Fondaţiunea Lucaciană de 182 
corone şi 22 bani. Averea totală a Reu
niunei în bani geta e deci: 383 coróne şi 
9J bani.

Adunarea generală se va ţinâ în anul 
viitor la băile Bicsadului.

După încheiarea adunărei urma şe
dinţa despărţământului Asociaţiunei. La
1 oră banchet, sera concert şi bal, cari tóté 
au succes fórte bine.

Stenograful.

Dela băile din Basna.
Basna, 23 Iulie v. 1899.

Ca posiţiă, băile dela Basna (lângă 
Mediaş) n’ar avé nimic de dorit, dér în 
privinţa altor comodităţi şi necesităţi in 
dispensabile unui curant, lasă mult de aş
teptat. Acésta şi este causa, de sunt puţini 
ospeţl aici, pe lângă tóté apele sale es- 
celente şi vindecătore de podagră mai ales.

Aceste băi sunt mult mai inferióre 
celor dela Govora din România în ceea-ce 
privesce conţmutul mineral, dér în privinţa 
climei sale dulci, a plantaţiunilor de brad, 
f'*gi, stejari şi alţi arbori de prin prejur, 
a livezilor împodobite şi împistriţate cu 
tot felul de ierburi şi flori naturale, putem 
фее, oă este asemenea eu Govora, scutită 
ca şi aceea de curenturi de aier, fiind într’o 
localitate împresurată cu délurl de tóté 
părţile.

Ca în tote localităţile, unde trăiesce 
poporul săsesc, animaţia şi mişcarea vieţei 
se simte numai Dumineca întru cât va. 
Aici trebue să te culci la 8 - 9  óre séra şi 
diminâţa te poţi scula după voiă, deórece 
liniştea nu ţi-o turbură nimenea, aşa că- 
décá n’ar veni bieţii lăutari cu scârţăitorile 
lor dela 8—9 óre, de sigur, că te-ai treeji
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din somn namai pe la t êce ore, când tre 
bue să faci baia de glod (nomol) prăjin- 
du-te la sóre şi transformâhdu-ţl corpul cu 
pelea albă européná într’un adevărat negru 
afrioan Zulus. Uitându-te îtitr’o oglindă, 
Du te mai poţi cunósce, de eşti om, séu 
drao negru.

Am au<jit pe mulţi spunând, că 
tăv&lirea în noroiul acesta negru ca păcura 
şi încărcat de iod şi săruri, ajută forte 
mult la vindecarea renmatismu’ui şi bólelor 
de pele. Tot atunci am au^it însă pe d-1 
Cordescu, directorul băncei „Cordiana** din 
Foventea, oare se afla de faţă, că dânsul 
de 20 şi mai bine de ani a fost pe la di
ferite băi de prin diferite localităţi, dér 
n’a simţit nici un efect vindecător de vr’o 
bolă la d-sa (fiind pe deplin sănătos), ci 
numai atâta a simţit, că a plecat d’acasă 
tot-déuna mai greu şi s’a întors mai uşurat, 
fórte uşurat la pungă. La acestea Dr. 
Elefterescu mai ad&use: cu stomacul de- 
rangiat, deóre-ce aiol eşti silit să mănânci 
numai ce-ţl dă d-1 Brettner, antreprenorul 
băilor, oare prin abilitatea sa sáséseá a 
sciut acapara şi monopolisa totul, aşa că 
totul nu se capătă, decât dela dânsul şi 
printr’ânsul cu preţul ce-1 fixézá după voiă 
tot dânsul. Bareml décá ţi-s’ar da oeva 
bun, décá plătesci aşa de scump totul. E 
curios însă, că nici pâne, nici apă bună nu 
poţi avé după voiă. Apoi să nu te miri, 
că pentru ce numai noi, oâţl-va Români, 
suntem, cari ne mişcăm pe frumosul şi ve
chiul aleiü, de alt-fel destul de curat şi 
frumos. Décá ar.lipsi Românii de aici, d-1 
Brettner ar puté strînge tóté cheile dela 
camerele prea scumpe şi dela băi îutr’un 
mămmchiu, şi să le pună în dulap să ru- 
ginéscá.

Dér ceva curios şi forte bătător la 
ochi este pe aici în Ardeal, unde populaţia 
în majoritatea ei absolută e română: să 
уеф pretutindenea, pe drumurile de fer, 
pe la băi şi pe la tóté autorităţile scrise 
firmele numai în limba maghiară şi — fórte 
rar — în unele locuri şi în cea germană, 
pe cari limbi poporul român nu le pricepe. 
Apoi óre pentru-oe se mai pun acele firme, 
décá omenii, pentru cari sunt puse, nu le 
pricep? Se vede, că aiol lumea stă de-a 
’ndărate (intorsă cu capul în jo s ); aici 
cumpărătorii trebue să scie limba neguţă
torilor, aici poporul e creat pentru slujbaşi, 
ér nu slujbaşii pentru popor, care-i hră- 
nesce!

Déoá ai voi să te mai duci la Mediaş, 
séu în altă localitate de prin prejur, îţi 
lipsesc trăsurile necesari, séu te costă cât 
nu face, ca şi alte lucruri de prima ne
cesitate.

In 4iua de St. Ilie (20 v. c.) s’a ţinut 
aici adunarea despărţământului D r St.-Mártin 
al Asociaţiunei. Fiind sărbătores’a adunat, 
putem ĉ ice, destulă lume în biserica gr. 
cat. de aici, unde a oficiat st. iiturgiă pro
topopul tînăr-celibatar din Dicio-Sânmărtin 
ou preotul local N. Porea. Cântările au 
fost esecutate de câţl-va tineri dela şc01ele 
din Blaşiii, anume veniţi pentru acésta. In 
general putem afirma, oă atât greco-orien- 
talilor, cât şi greco-catolioilor le lipsesoe 
armonia dorită în serviciul divin. Ar fi 
timpul să înceteze şi acest neajuns dela 
poporul nostru, şi acésta s’ar puté face 
numai când la centrele seminariale s’ar 
pune mai mult pond pe serviciul divin. 
Sperăm, că se va face şi acésta, cu timpul, 
căci ordinea şi buna cuviinţă întru tóbe 
numai ou timpul şi prin multă stăruinţă şi 
perseveranţă se póte ajunge.

După serviciul divin, d-1 Zehan ad
vocat în D.-Sânmărtin şi preşedintele despăr
ţământului, printr’o cuvântare, cam lipsită 
de dulcea esenţă a limbei nóstre, a deschis 
adunarea, şi d-1 secretar părintele Munte- 
nescu a cetit raportul într’un stil mai ro
mânesc şi mai interesant. Apoi s’a pro
cedat la cele-lalte amănunte ale adunărei.

Séra şi tótá nóptea s’a dansat în sala 
cea mara a băilor, unde tinerimea a con
tribuit la mulţumirea plăcerilor sale tine- 
rescl şi a înghiţit vr’o căte-va miliarde de 
microbi patrogenl, de cari numai după o 
murare (sărâtură) de câte-va băi se va 
puté scăpa.

Un preot romanocatolic, care este în

cură aici, cu o voce de stentor se eenâ 
totă n6ptea cu nisce companioni ai săi 
maghiari, şi nu ne lăsa liniştea somnului. 
Se vede, că aşa este aoesb neam : decă nu 
găsesce vre-un potrivnic de alt neam, îşi 
gă^esce dintre ai săi.

X.

Dumitru Stăncescu.
D. Stăncescu, unul din cei mai de 

frunte cărturari ai noştri, care totă viaţa 
lui a scris pentru popor şi în limba popo
rului, a răposat în filele trecute. Cruda şi 
nemilósa mórte, l ’a secerat în flórea vârstei 
în diua de Vineri 9 Iulie, óra 11 nóptea 
în localitatea Brunnen aprópe de Zurich 
(Elveţia), unde se dusese să-şi recâştige să
nătatea. Pănă în ultimele momente şi-a dat 
sémá de cei din jurul lui. A  spus şi şi-a 
scris ultimele voinţe în momentul agoniei. 
Bóla a fost grea, chinuitóre. A  luptat mult 
să scape căutându-şi de sănătate la Menton, 
apoi la Lugano, la Axen-Fels şi în urmă 
la Brunnen, unde muri. Totul a fost în za
dar, căcî nemilósa fcisie (oftica), care apucă 
în ghiare nenumărate victime, nu iartă. Au
torul basmelor şi snóvelor, urmaşul vrednic 

lui Ispirescu în acest gen literar, nu mai 
este ! Scrierile lui mult preţuite de poporul 
românesc însă, vor rëmâné neperitóre.

„Biblioteca pentru toţi44 şi „Fóia pen
tru toţi44 au fost copii iubiţi ai lui Dumi
tru Stăncescu, pentru care desvoltat’a mun
că uriaşă scriind, culegând şi traducând 
mereu.

Dumitru Stăncescu s’a născut în Bu- 
curesci la 20 Decemvre 1866. Din cea mai 
fragedă copilăriă, sburdalnic şi curios, de 
mic dela versta de 4— 5 a voit se vadă şi 
să audă totul. E l asculta cu plăcere cele 
ce-i povesteau părinţii şi mai cu sémá bu
nica sa Maria Stăncescu ; şi ca copil cu 
dragă inimă se alipea pe lângă cârdurile 
de copii, cari spuneau basme, snóve, ghi
citori, etc., şi apoi la rândul seu le istori
sea altora, înfrumseţându-le şi întregindu-le 
cu multă dibăciă, şi fiind dăruit de natură 
cu o mare putere de imitaţiune, scia să 
jóce când pe Nâmţul, când pe Ungurul, 
când pe Turcul, când pe Muscalul, când 
pe Ţigan, când pe Ovrei etc., astfel, că 
dedea anecdotei ori snóvei o viaţă cu to
tul nouă.

Primele sale lucrări au fost : „Stăpâ
nul lui Fluturel44 şi „Istoria unei băncuţeu. 
La vârsta de 16 ani a tradus „Domnul 
Ministru44, piesă după Clarty, care a fost 
jucată pe scena Teatrului Naţional, în diua 
de 80 Aprilie 1883. In 1884 a păşit cu 
câte-va traduceri în „România Literarău, 
apoi în „L ite ra to ru l„R ev is ta  Literară44, 
„Revista Nouă44 etc. După terminarea stu
diilor sale pregatitóre, plăcă cu dor de lu
cru în Liège (Belgia), într’unul din foca
rele civilisaţiei europene. Aci studiind cu 
multă rîvnă, obţine titlul academic de Doc
tor în sciinţele politice şi administrative 
(1891). Era să obţie şi titlul de Doctor în 
drept, dér germenul bóléi sale pornite din- 
tr’o răcelă, îl împedeca să-şi dea ultimul 
esamen de doctorat.

Reîntors în ţâră, a scris 4* ŞÎ nópte 
în geniul nemuritor al lui Ispirescu, a cu
les din gura poporului nenumărate anec
dote, snóve şi basme, pe cari îmbrăcându- 
le într’o limbă dulce románéscá din cele 
mai frumóse, le-a redat lumei, spre a rămâne 
posterităţii. Dumitru Stăncescu în culege
rile de basme şi snóve, neuitatul Ispirescu 
şi o bătrână bunică ce-1 adora, i-au dat 
talentul şi puterea de a sci se asculte şi 
apoi să scrie un basm, care să nu schimbe 
întru nimic frumuseţele şi farmecul limbei 
poporului. In tocmai după cum albina cu
lege sucul nectarului din flore în flore, tot 
aşa şi Dumitru Stăncescu de tiner s’a de
dat muncei, culegând şi adunând subiectele 
basmelor din popor şi cu puterea marelui 
său talent, a făcut din ele adevărate giu- 
vaeruri literare. Tóté scrierile lui sunt plă
cute şi interesante. Dumitru Stăncescu, de 
şi într’o scurtă vieţuire, a vă4ut multe, a 
vădut bine şi a sciut se le,spue.

Opera lui de frunte e Basme culese din 
gura poporului, în care el nu e un culegă
tor, ci un adevărat creator, ca şi Ispirescu

în Basmele Românilor, un volum mare de 
368 pagini. A  mai publicat: Alte basme, 
Snóve, Glume şi poveşti, Basme şi snóve 
noue. Cerbul de aur şi alte basme pentru 
copii, culegere din gura poporului, cu ilus
traţii de Jiquidi. Snóve, un volum de 118 
pag. (Ediţia Libr. Haiman). Mai multe vo
lume de cărţi ilustrate pentru copii din co
lecţia Haiman.

A  tradus un curs complect despre 
Economia politică de Luigi Cossa. A  tra
dus piese de teatru ca : Denisa şi Francil- 
lon de Dumas fiul, în care se păstreză cele 
mai delicate nuanţe şi frasele cele mai meş
teşugite ale autorului frances.

Dumitru Stăncescu a mai scris: „Chi
riaşii44, piesă, traducere. „Biografiile óme- 
nilor celebri4* (Traducere), „Convorbiri des- 
dre artă44 (Trad.), „Despre Educaţiă44 după 
Herb Spencer, „La gura sobei44, „Poveşti 
alese după Andersen44, „Istorióre după M-me 
Columb44, „întrebuinţarea vieţei44 (traducere 
după Lubock), „Părinţii şi copii în al X IX  
secol, după Ernst Legouvé, membru al 
Academiei francese. Una din lucrările cele 
mai frumóse, cari s’au scris cu privire la 
educaţie.

Mai tóté revistele şi gazetele nóstre 
au publicat multe din anecdotele, snóvele 
şi mărgăritarele lui literare, şi ar fi bine, 
ca cu timpul să fie adunate într’un volum 
séu două, cari ar îmbogăţi mult literatura 
veselă română. A  mai scris „Crâmpee44, un 
volum de 168 pagini, un cap d’operă, care 
a fost mult lăudat.

D. Stăncescu a fost înmormântat alal- 
tăerl în Bucurescl, şi din incidentul acesta 
„Fóia pentru toţi44, întemeiată şi condusă 
de el, a scos o frumosă biografiă a lui în
soţită de portretul scriitorului.

Internatul Pavelian de fete şi şc01a 
civilă din Beinş.

In Internatul acesta se primesc şi 
eleve solvente ou 150 fl. la an. Suma acésta 
e de a se solvi cel mult în patru rate egale. 
Eleva pentru suma acésta va fi provă^ută 
cu de tóté, anume:

Eleva aşe4ată în internat pentru suma 
amintită primesce provisiune íntrégá, adecă: 
cvartir, îutreţinere bună, luminat, încăl4it 
spălat, scaldă, medic, medicină; instruc
ţiune specială în studii, în declamări, în 
cant, în diferite dexterităţi, în lucruri de 
mână, eeonomiă de casă, conversaţiune în 
limba română, maghiară, germană, la do
rinţa espresă şi francesă. Primesce o haină 
uniformă, apoi 2 şurţe în formă de haine,
0 pălăriă de vară, una de iérná şi o manta 
de iérná.

Didactrul anual cu înscrierea cu tot 
e 9 fl. pentru şcola civilă a internatului, ér 
pentru şcolele elementare e 2 fl. 94 cr.

Taxa pentru instrucţiunea în limba 
francesă e 10 fl. la an. Taxa pentru ins
trucţiunea în pian cu 3 óre la săptămână 
e 30 fl. la an. Spesele de didactru, limba 
francesă şi pian, precum şi spesele cu ma
nualele trebuincióse, materialul de scris, de 
desemn şi de lucru de mână, nu sunt cu
prinse în suma amintită de 150 fl., deci 
despre acoperirea acestora se vor îngriji 
părinţii separat.

Pentru instrucţiune în dans încă e de
& se solvi ceva, din cas în cas în învoială 
cu măestrul de dans. Pentru folosirea veşt
mintelor de gimnastică ale internatului, e 
a se plăti 1 fl. pe an (vestminte de gim
nastică separate sunt 4 fl. 50 cr.).

In internat se primeso eleve de I  —IV  
clase ale şcolei civile şi eleve de I  —IV  
clase ale scólelor elementare. Elevele şc0- 
lei civile vor cerceta şcola civilă publică 
din internat, ér elevele şcolei elementare 
vor cerceta şc0la elementară de stat din loc.

Elevele, cari voesc a fi primite în in
ternat ca solvente, au să-şi înainteze ru- 
garea pentru primire la direcţiunea interna
tului din Beiuş pănă în 20 August n. c.

Recursul se va instrui cu: 1) Cartea 
de botez, 2) testimoniu şcolastic, 3) atestat 
medical, 4) atestat de vaccinare, respective 
revaccinare.

Elevele primite vor aduce cu sine: 
albituri şi fuste din fiă-care câte 6. (Din 
fuste 3 să fiă barchet colorit); 12 părechi 
de ciorapi negri, 1 umbrelă mare, 2 pâ- 
rechl ghete înalte de tot nouă, 1 manta de 
primăvară vânătă séu négrá, 4 haine de 
casă, 2 barchet, 2 creton de tot durabile,
1 paplomă cu 2 învălitore, 2 perini cu 4 
feţe albe, 2 cearşafuri, 6 ştergare, 6 şer
vete, 2 pieptene, unul rar, unul des, 1 pe
rie de dinţi, 1 perie de haine, 2 perii de 
ghete, săpun şi praf de dinţi.

Elevele să aducă cu sine conscrierea 
tuturor obiectelor şi uneltelor trebuincióse, 
în două esemplare.

înscrierile în scóla atât civilă, cât şi 
elementară vor fi în 1— 5 Septemvre st. n., 
în 6 se încep prelegerile.

Pe clasa I civilă se vor primi acelea 
eleve, cari au împlinit anul al 9-lea de 
etate şi vor produce testimoniu şcol. de 
pe clasa IV  elementară. In lipsa unui ast
fel da testimoniu primirea se face pe basa 
esamenului de susoepere.

Primirea pe olasa superioră civilă (II,
III, IV ) se face pe basa testimoniului de 
pe clasa premergetóre a orl-cărei şc61e ci
vile, séu a altei scóle de o categoriă ca 
şcola civilă.

La înscriere în şcolă se produce tes
timoniu scolastic, carte de botez, atestat 
de vaccinare pănă la etate de 12 anî, de 
aci încolo de revaccinat.

La înscriere se presintă elevele înso
ţite de părinţi, séu substituţi, apoi fiă-care 
părinte se va îngriji, ca fetiţa sa înscrisă 
în şc01ă să aibă manualele, rechisitele re- 
cerute şi să depună suma recerută (ce e 
numai câţl-va fl.) pentru materialul lucru
lui de mână şcolastic.

Be i uş ,  1 August 1899.

Direcţiunea internatului de fete.

C o n v o c a r e .
Despărţământul X IV  (Cluşiîi) al Aso

ciaţiunei pentru literatura română şi oul- 
tura poporului român, în înţelesul §-lui 41 
din statute, va ţinâ în 10 August st. n. 1899 
în localitatea şc61ei române gr. cat. din 
Cluşiîi la 10 ore a. m. adunarea cercuală, la 
care sunt rugaţi a participa toţi membrii 
fundatori, pe viâţă, ordinari şi onorari ai 
Asociaţiunei ou domiciliul pe teritoriul des
părţământului.

La ordinea de 4i» afară de agendele 
indicate în § 42 din statute şi de alegerea 
a doi membri în comitetul cercual, vor fi 
mai multe obiecte de interes, oe se vor 
refera la deschiderea adunărei.

Din şedinţa Comitetului cercual al 
despărţământului X IV  al Asociaţiunei, ţi
nută în Cluşiîi la 30 Iulie n. 1899.

Vasilie Indre,
directorul despărţământului.

Cum ajungeai Domn, şi cum era un 
Domn în vremile vechi.

înainte de asta ca vre o doue 
sate şi jumătate de ani, Ardealul 
nostru era încă stăpânit de „Domni44, 
Principi de sine stătători, răzimaţî 
înse pe scutul cutărei puteri streine 
dinafară.

Pe la anul 1660, la curtea prin
ciară a Ardealului era mare zăpăcâlă, 
mare încurcătură: Tătarii năvăliseră 
asupra ţerii şi oştirea principelui 
Rakoczy, condusă în luptă de K e 
mény şi de Mihail Apafi, fusese în
frântă şi căcjuse în prinsóre la Tă
tari, er Principele Rakoczy, de frică, 
a fugit în Polonia.

Intre astfel de împrejurări, Sulta
nul de pe atunci al puternicilor Turci, 
trimise în Ardeal pe Paşa-Aii, ca se 
spulbere tóté rămăşiţele de óste ale 
înfrântului principe fugit la Poloni, 
şi se facă rend a se alege alt Dom
nitor peste ţeriş0ră.

Ali-paşa a întrat cu óste temută. 
Nu i-a făcut nimenea împotrivire se- 
riósá. Dór, ciudat, când el a voit 
sé aşec|e un Domn în scaunul Prin
cipatului —  nu putea găsi om, care 
ae primesca Domnia! Toţi fugeau 
de domnia ca vestiţii Greci din 
Blaşifi de temniţă! Aristocraţii ţării 
erau sfâşiaţi în trei părţi: unii cari 
sé puseră sub scut polon cu Rakoczy, 
alţii sub scut austriac, alţii sub cel 
turcesc, care era mai aprópe. Era o 
încurcătură nemeşască numai ca ea.

Turcul A ii îmbia pe toţi nemeşii 
daţi pe partea lui, sé primescă scau
nul Domniei, că pe ori-care îl aşecjă 
în el; dór nici unul n’avea curagiu 
sé-1 primésca, sciind, că după depăr
tarea Turcilor, celelalte dóué partide 
vor smulge perinele de sub el, de
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par'că n’au mai fost de când e lu
mea !

Sătul de îmbiat şi de aşteptat, 
Ali-paşa îşi perduse răbdarea şi era 
pe-aci pe-aei sé facă cu sîla Domn 
pe> un, ghiciţii pe oine?—  pe un popă 
săsesc! Dér nicî acesta nu voia se-şî 
lase evaogelia pentru tronul Ardea
lului! Când âtă aucjiră, că Mihail 
Apafi, viţă princiară, se află într’un 
sat aprópe, după-ce a scăpat, rés* 
cumpérat scump, din prinsóre dela 
Tătari, unde căcjuse cu totă óstea 
lui Rakoczy.

A ii porunci se-i aducă înainte 
pe Apafi, de voie ori de sîlă. Bietul 
Apafi, când veniră după el, vé4©ad 
că nu-i scăpare, plecá, dór se des> 
părţi cu plânsuri şi bocete de fe- 
meiă şi de copii, că póte în loc de 
cor0nă va dobâudi un sicriu de trei 
scânduri, şs-o movilă! Când colo de 
unde! Turcul se bucură, că a găait 
un om aplecat a primi Tronul, şi 
fără multă vorbă îl făcu ales Prin
cipe şi-l încorooă! Ii dete „caftanul 
de Domnia “ (un vestmânt larg, 
scump), buzdugan şi sabiu, semnele 
Domniei. Asta iu la 1661.

Ajuns odată pe tron şi anume 
cu sprijin turcesc, nimeni nu mai 
cuteză ae se atingă de noul „Prin
cipe" ! Numai îotr’un târcjiu încer 
cară o sómá de nemeşi ae 1 restóroe, 
dór periră ca vai de ei pentru în- 
cercarea asta. Apafi vecjead, că a 
prins rădecioi îa scaun, se dete la 
tirănia, la risipă şi ia viéta stricată. 
Fu vai de ţâră sub domnia lui. El 
nu făcea alta, decât î?Î bea regulat 
vadra sa de opt cupe de vin bun 
pe 4 i; de trebile ţeni aibă grijă cei 
mai nevoeşî, cei ce au lipsă sé se 
ocupe cu aşa ceva! Sa făcuse un 
om témpit la mi o te şi plin de lene, 
trândav, şi preeum odiniórá un îm
părat roman îşî petrecea vremea 
omorînd îa mu3ce, aşa Apafi îşi 
omoria vremea — diregând la oro- 
lóge stricate. Asta era cea mai plă
cută petrecaniă a lui, —  ae spune 
G. Batiţiu în „Ist/oria44 sa, după care 
dăm aceste spicuiri.

Şi-apoi, precum e sfântul aşa-i 
şi tămâia, o vorbă poporală.
Precum era „principele", aşa erau 
şi sfetnicii sei: beţivi şi ei. Când 
veneau la sfat, le sclipeau ochii la 
toţi.

Singur unui era între ei om mai 
în tălpi: Mihail Teleki. Acesta se 
folosea de slăbiciunea Domnului şi 
a sfetnicilor, şi ei, mergénd tot deuna 
treaz în sfat, făcea de ae hotărau 
tóté treburile după placul lui, aşa 
că în faptă el era cârmuitorul şi 
domnitorul ţării! Aşa se întâmplă 
asta şi la curţile dumneaei, ca în 
ori-ce gospodăria: când capul nu 
cap, apoi e cap cutare vătaf, cutare 
servitor din curte! Şi trebile ţerii 
merg pe de-a ’űdósele, ca şi trebu
rile gospodăriei cutare!

Dór cu tóté că era aşa hé’oéuc 
domnul „principe", la curtea lui 
pompa era aşa de mare, că par’că 
era curat — nemeş ungur! Avea 
pază de peste 1000 de inşi la Curte, 
mai ales Români şi Şerbi, 4M> după 
turciă, „Seimeni"; avea apoi prefecţi 
şi subprefect peste beuturi, alţii peste 
mâncări, avea omeni ţinuţi anume 
la curte numai ca umplătoii de pa
hare la masă (paharnici), purtători 
de căciula domnescă, îngrijitori ai 
armelor, vatav al bucătarilor, — apoi 
vre-o 32 cămărari, pe-atâţia ducetorî 
de bucate la mese, şi vre o 20 de 
ucenici (servitori). Şi mai toţi aceş
tia erau tot fii de nemeşi, copii de 
<îase bune, cari erau trimişi la „Curte" 
sé inveţe „omemá", pe când de lapt 
mulţi 8e teceau mai mari vagabon4î 
decât décá ar fi stat numai pe-acasâ!

Aşa era „arangiat4'' Domnul, ér 
Dőmna îşî avea de-părţernentul seu 
extra, şi anume în castelul dela Blaşiu,

unde avea un prefect de palat, un 
preot, un măestru al grajdurilor, 
un paharnic, un prefect peste bucă
tari, un medic, vre-o 30 de „apro4îa, 
apoi încă mai multe femei: caaie* 
riere, peptenătdre, servitóre, un lé
gion întreg!

Traiul între Principe şi Princi
pesă era drăguţ de tot. Ea era de-o 
fire sucită şi jumétate: îşî temea 
bărbatul de ori oe umbră de femeia, 
(căcî ea era o zgaibă slabă şi uscată) 
?i pentru acéstá princiară jalusie 
era cértâ désâ-désà în casă, şi dom
nul principe îi trăgea domnei prin
cipese nisce dragi de bătăi, mai alt
fel ea un ţâran îndârjit !

Cu tót* astea aveau vreme se 
facă şi politică —  confesională un- 
guréseá. Cel mai mult timp princi
pele cu curtea sa îl petrecea la Fă
găraş, unde îşi punea tóté puterile 
ae înduplece poporul românesc se 
priméscá religiunea calvinéscá, şi 
pentru 9-şi  ajunge dóra mai uşor 
acest scop, el despărţi bisericile ro
mâne din aceste părţi de sub stă
pânirea Metropolitului de Alba-Iulia 
(pe atunci unirea nu era încă), şi le 
supuse ocârmuirii episcopului refor
mat unguresc!___

Sermană naţiune româoéscâ, 
câţi şi ce fel de omeni te mai stă
pâniră, chinuiră şi batjocoriră prin 
vremuri! Mé mir, că într’adever pu
tuşi trece încă destul de téfara 
peste atâtea valuri ale ispitelor şi 
negrelor necazuri! Spic.

M U L T E  ŞI  DB TÓ TE.
Prorocii despre vécul viitor.
In Berlin trăesae o Phythie modernă 

cu numele de Ferriem, femeiă stăpânită de 
somnambulism, care profeţesce cam urm£<- 
tóreie despre secolul ce viue : Despre pri
mele douë decenii spune lucruri triste ; ne 
astéptá mari şi crâncene rôsboie. G-ermania 
încă va participa la rësboiü. şi va eşi în- 
vingătore. Pentru victoriă însă are lip>îă 
de 100 corăbii noue. Francia va deveni 
regat.

La începutul unui deceniu va fi mare 
scumpete, căcî un îngheţ fără de veste va 
nimici recolta lumei întregi; de peste ocean 
nu se vor puté aduce cereale, căcî tocmai 
atunci acolo va bântui mare rôsboiü. Ou 
papismul se va sfîrşi ; după mórtea actua
lului papă vor urma încă repede unul 
după altul câţi-va papî, între cari un prin
cipe de casă germană, pe care înse îl vor 
ucide.

Se va ridica un mare reformator ai 
lumei, care nu va crea dogme, însë va n 
un mare predicator. De el vor asculta chiar 
regii şi împeraţii, cum au ascultat odinoră 
de profeţi. Acest reformator se va nasce 
cam pe la anul 1900 şi în era lui 1970 vor 
fi grozave cutremure de pàmênt pe întreg 
globul.

Profeţesee în fine introducerea ba
lonului cu cârmă, dér cu tóté acestea as
tronomilor nu le predica mare viitor. Spi
ritele se vor desvolta mult spre binele 
omenirei.

*

Bombardare cu brânză.
Acum câţî-va ani, pe când Republica 

Argentina purta rësboiü cu statul Uraguay, 
s’a dat o luptă pe mare aprópe de Monte
video, unde corăbiile argentinenilor fură res
pinse, deşi anume în urma unei bombardări 
teribile cu caşcaval. Etă cum s’au petrecut 
lucrurile.

Pe corabia principală a Uruguenylor 
se isprăviseră muniţiunile. Locotenentul faeù 
acésta cunoscut admiralului sëu dicêndu-i:

— Duşmanul nu vré nici së cedeze 
şi noi nu mai avem ghiulele. *

—  Dór pulbere mai avem?
— Pulbere e încă destulă.
— N ’am mâncat noi óre adi diminâţă 

nisce brânza olandesă grozav de tare şi 
rotundă, ca ghiuleaua? întrebă admiralul.

— Ba da ; mi-am rupt cuţitul într’ênsa
— Cât mai avem din acésta brânză ?

— Peste trei-deci de bucăţi.
— Se vor potrivi óre în tunurile 

nóstre ?
— ţ)0u, trebue sé încercăm. Are sé 

fie ne-mai pomenit: mé duc jos sé véd! 
striga locotenentul vesel.

După câte-va cuvinte, „Santa-Mariau, 
cea mai mai mare eorabiă Uraguyană, înaintl 
şi începu din nou sé tragă focuri.

O ghiulea isbi catartul principal apró
pe de admiralul argentin, se sparse în mii 
de bucăţi micî şi sili pe acest vitéz sé se 
retragă în grabă în celaltă parte a corăbiei.

A  doua ghiulea omorî pe doi omeni 
nu departe de admirai, se isbi de scân
duri cu un sunet particular şi se sparse 
într’o plóie de ţăndări.

— Acestea sunt şranpele! E o infa
mi ă şi în contra dreptului ginţilor! strigară 
toţi ofiţerii în cor.

Tunurile duşmanului nemeriau de mi
nune. Mai fiă-care ghiulea nimerea şi acope
rea pe omeni cu o substanţă cu totul ne
cunoscută. In fine Argentinenii reuşiră sé 
pue mâna pe o probă din aceste ghiulele, 
şi amiralul, nesciind décá trebue se înjure 
séu sé rîdă, striga:

— Asta e nemai pomenit! Ne bom- 
bardézá cu brânză. E revoltător, pe le
gea mea!

Insé când o ghiulea érási răni pe doi 
ómeni, el dete ordin de retragere.

Corabia era de sus pănă jos acoperită 
cu un fel de terciü şi bucăţele de brânză, 
la care soldaţii s’au uitat la început ca ui
miţi, er pe urmă au şi gustat din ele ; ni
meni nu vorbea, căci aveau sentimentul ru- 
şinei, că au fost siliţi sé se retragă înaintea 
unor asemenea ghiulele.

Acestă luptă e un fapt istoric, deci 
adeverătatea lui nu póte fi pusă la îndoială.

Etă deci, că şi prin brânză un résboiü 
póte fi . ..

POSTA REDACŢIUNEI.

Mai multora N ’ -m avut timp sé cetim lun
gile „căzanii“, ce ni-aţî trimis. Dedaţ-ve a scrie 
scurt şi cupncdétor.

D-lui 1. Bocaloan, Teuş. Cu rambursa portul 
pentru o singură carte este de cinci ori mai scump 
De aceea nu ţ,i-arn trimis cartea. Trimite mai bine 
bb cr. şi o vei ave.

O éu leaa .^a .r ’o . l  s é p t e m á a e i  

IU LIE . are Bl <Jile. CUPTOR.

Pilele

Dum
Luni
Marţi
Mer
Joi.
Viner
Sâm.

í àïend . In i. t .

26f  Adormi, sf. Ana 
26 S m. 1er. Ermo 1. 
87 f  S. m. Pantelem. 
‘28 A. Proch. şi Nica.
29 S. m. Calinic
30 S. ap Sila şi Silv.
31 S. şi d. Eudochiu

CăMiiL Orejror.

6 f  Seim. la faţă
7 Caictan
8 Ciriac
9 M. Soman 

10 Liurenţiu.
i 1 Hermán
12 Clara

Publicaţie de licitaţie.
Realităţile ce aparţin Ţehulul 

macelarilor (|io internul oraşului şi
anume : . ^
. 1 )  Grădina măcelarilor din Tergul 

cailor Braşov, folio din cartea fun- 
duară a Braşovului nr. 4898 A  f  o. 
z. 2. Numeru top. 5620.

2) Stupina de lângă Bârsa, folio 
din cartea funduară a Braşovului, 
4398, A  f  o. z. 3, Nrii top. 19395, 
19396, 19397 şi 19398.

3) Stupina de lângă Bârsa, tclio 
din cartea funduară 4398 A  f  o. z.
4, Nrii 19399, 19400, 19401, 19402 
şi 19408.

4) RUaeru din Braşov, Braşovul- 
vechiu, Strada bisericei românesc!, 
folio din cartea funduară a Braşo
vului 4398 A  f  o. z. 5. Nru top. 
1290 şi 1291.

Se vor vinde în 15 August (899 
ia 9 ore a. m. în cancelaria advoca
tului Cari Adatn cu licitaţie orală,

Condiţiunile licitaţiei şi estrasul 
oficios dm cărţile funduare se pot 
vede în file le de lucru, dela 8— 12 
6re a. m, si dela 3— 5 ore p. m. în 
cancelaria advocatului Cari Adarn 

1-2,654.

Scolâ de dans.
9
Am onóre a aduce la cunos- 

cinţa P. t. public, onor. părinţi şi 
tutori, directori de institute şi tine
ri mei iubitóre de dans, că d a u

şi mai departe, în sala cea mare a 
Motelului „OrIent;; Ir . 1.

Cursul de dans pentru sesonul I, 
se va începs cu i Septemvre a. c.
Cursul duréza ca de obiceiu.

H onorar scădut.
înscrierea se póte face de acum 

în fie-care 4i> în locuinţa mea, Str. 
H i r s ch er nr. 9.

Cu totă stima:

LOUISE FIEDLER véd. I. Kovács
maéstra de dans.

t>60,l — 8̂

Preţurile eereaieior din piaţa Braşov.
Din 4 August 18^9,

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a ,

1 H.

ki 1

100 ki

Gkânl cei mai trumoa 
Q-râ- y .  ijlociu 
Ghrau mfu *!a‘o 
Grâu avaot»; cat 
ŞSca"â fromdsă . . 
Sftear ■ uijiociă , 
Orz frumos 
Orz ni ij lociu . . .  
Oves frumos .
Ovăs mij-iocm 
Cuci ruz .
Mă i aia
Mazăre . . . . .  
Linte . , . . v 
Fascie . . . . .  
H^tuenţâ d» iu 
Sâmânţ.â de oâaepâ 
Cartofi . . . 
Măz*riohe
C»rne de vită . . , 
Carne do porc ,
Carne de berbece . , 
•Sâu de vită pros’păt 
Sen de vită topit

V  aluta 
austr.

or.

7 | 80
7 i -  
6 80 
4 50 
4 20 
4
B
3 
2 
2
4
4
5 

10
4 

10
5 
1

20
32

50
20
40
20
30
5n
80
^0
70
50
20
20

U-48
bl
36

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

F ÊN  de vêndare.
Pe hotarul comunei SâllQeOFgiill 
de Gâmpiă (comit. Cojocnei) se

<5.e f ê n  Tovuia.
de r î t  şi de f 0naţ e .

Pentru informaţiuni a se adresa 
la subscrisul :
1 o Dionisiu Simon.
1 8  proprietar. ’

Sângeorgiul de Câmpiă (p. u. Uzdi-Szt.-Péter.)

De închiriet.
D ela  99 Sept. a- c. este de 

dat In cliirfe, (Scheiu), şirul Şa^u- 
na №iv IO,

care constă din doue odăi cătră stra
dă, patru în curte, bucătărie, odae 
de prân4it, peutru servit6re, pod, 
pivniţă, loc pentru lemne de foc, 
doue scări.

Informaţii mai de apr6pe la 
Filiala „Albina." 5—6
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Successoral lui
M. & L. László

luliu Popp
BRAŞOV,

29 Piaţa mare, Têrgul Inului 29,

onor.

Prăvălia sa de modă
bine asortată cu tot-felul de

NOUTĂŢÎ:
articnll de modă, 

m ê t â s â r i i ,
decoratiunî de haine»

în forte mare deposil. 
-------• # $ —

mii bune şi mai d l

C O N F E C Ţ lU N l
p e n tr io . d a m e .

-------------------------

5000 mtr. metăsării „Pongis“
(luaţi dela antecesorul meu), 
îi vând cu preţuri forte scăzute. 

—

LENGERII
ş l

mode de dame
în asortiment bogat*

Covóre, pânzeriî,
albitm rl i i  m i i

cu preţul fabricei.

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pănă la cel mai 

fin se efeptuesc prompt şi solid. 
Mostre se trimit, la  cerere,

i i

Succesorul lui L. M. & László :
IÏÏL IU  POPP.

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeano în Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 10),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi Eomânia un renume bun. Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, d . S J ' i L ,
pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i  r é s é  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vede, din consemnarea preţurilor câtor-va articulî 
precum urnoézá :

JgCsr* Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vachs, târî, în ouie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în SUS
„ în besătzurî, cu s. fără nast. „ fl. 3.50 „

fl. 4 , -  „
71

fi n » » n * cu şinore „
„ „ „ s6u postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50
n »  T) l i  »  71 V  ^a C  r U S * »  T) «

„ „ „ de mânuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 
n „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine 

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate 
n n n galbene „

lac salon fine cusute ,
Cisme lungî de pele juft rus. talpă duplă , 

„ „ de postav de stiria cu pele în jur , 
„ de drum peste ghete de purtat, din postav ,, 
„ de copii mici îl. 2.60, de copii mari r 

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc y 
Şoşoni „ „ „ „ fl. 3.80 „ 
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. r 

„ de pânză rus^scă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu verfurl . 
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă ,

fl. 5.50 
fl. 3 . -  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
ti. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 . -  
fl. 2.80 
fl. 2.80 
fl. 4.80 
fl. 1.25

fl. 1.20 
fl. l.~

HCST* Pentru dame:
Ghete de pele patentă seu viţel în besătz cu

gumă dela fl. 
„ „ „ Gems t) y) t) besatz cu

vac dela fl.

2.85 în

„ în bes. cu şino re 
nast uri

n
7> n V 71 7) 7)
„ mănuşe cu lac salon în jur, fine

fl.
fl.
f l .

fl.
f l .

f l .

fl.
f l .

f l .

3.80
3.50 
4 . -
4.50
2.50 
2.60
1.80 
2.20
2.50 
3.20

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie 
n galbenă „ n n B n 
„ fine pentru dans uşore „
„ de lac salon pent. dans uşore „ 

atlas seu mătasă albă pen. mirese „
„ „ lac cu spangen pentru stradă „
„ pentru gimnastică negri s6u cafeni talpă

de gumă dela fl. 1.20 
„ de pânză rus. grose, năgră său cafenie

în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 1.10 
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ fl. — .90

Ghete de Brunei cu g u m ă ...................„ fl. 2.80
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ fl. 2.— 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „ fl. 2.60 

„ ' „ „ „ mici „ fl. 1.60
copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr

7) TI
Pantofi de fl. 1.20

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
fpjj în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.
p l S i t S ? 8 Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienetjî, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg,
p| etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se a flă  în mare
||j alegere şi se pote comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.
î|p I l e p o s i t u l  d e  G a l o c î  ş i  Ş o ş o n i  d e  g u m ă  r u s e s c ă ,  al celei mai renumita fa
li i  brică de guma din Petersburg, se a f l ă  pentru tot Ardealul n u m a i  i a  S U S  n u m i t ă  f i r m ă ,  

unde se vinde fie-care păreehe sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.
@1 T? <na 4" 11 tv i e î  aawm a ■m ^  a după  m ă s u r ă  s e  p r im e s c  şi se e f e c t u é z â  prin un m ă e s t r u

^ JLyw p& io/w  U X l  Ş l  G U H lw H U v  d ib a c iu  c u  p r o m p t e t ă .
î_ii| — Comanda din afară de Braşov se efectuézâ prompt, însô numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri-

^ mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue următorele arătat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotuud ? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca măsură sô 
Ipij pote trimite un papuc vechiù cu posta ca : „Mustră fără valore* cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numêrului încălţămintei, 

5=31 care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centimetru 
HO] séu cu o fâşiă de hărtiă mësurând partea pjciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 
(îŞjj mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţând acéstâ mesură prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţă.

A N D N G I U R I
tmserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiuni. In casui pu
blicării unui anunciu mai mult 
sie odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Admisistr. «Gazetei Transă

Femeile din Viena m;“ţuami frmseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

Original Pasta Pompadour
inventată de fericit med. Dr. A. R I X .

Cine se folosesce de acest mijloc, capctă o colóre sânetosâ 
a feţei, teint frumos fără încreţituri pănă ia bătrâneţe, depăr- 
tézá pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roş0ţă şi tóté necu
răţeniile pielei, despre ce se garantézá, séu se dă bani îndărăt.

S'a aplicat acésta pomadă, de persóne distinse, artişti etc., deja de 40 ani,
oe se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă
de bunătate şi efectul ei este, că esistă de 40 ani şi în intervalul act sta sute
şi mii de mijlóce pentru frumseţe séu inventat şi 0răşl au dispărut. Preţul unui
borcănel pe 6 luni 1 îl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.
I o n + fk ln  D n m n Q r l n i l l *  ^  pie êi o albé a ca laptele, care remâne şi după ce se 
"■d jJ ltJ IC  I U I I I| J d U U U I  spală faţa. Un. flacon, original 1  fl. 5 0  e r .

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa creme albă I fl. 25 cr.
A se adresa cu contienţă la W ILH E LM IN E  R IX  Dr. Wwe SÖHNE (Anton 
R ix  & Brúder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la IOSIF 
TÖ RÖ K Konigsgasse Nr. 12, în Braşov la V ICTO R  RO TH  Farmacia ,1a urs* 
lângă teatru, la TEUTSCH & TÂRTLER. — Pachetele sunt plombate. 3—5.501,

mm

Firmă fundată în anul 1833.

co
o
E

( i i u v a  e r ^ i n
B r a ş o v ,  S t r a d a  H P o rţlI 2>Tr. 7 '.

Asort iment bogat
de g iu v a e r i c a l e ,  o b ie c t e  d e  a u r  ş l a r g in t ,  d a t o r 
n ic e  de buzunar elveţiano, asortiment îorte frumos.

Deposit de argintărie fi n ă Cristoii, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vech i: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  ou niket, aramă pe cale 
electrică.

T o t e reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin şi prompţ.

— <3-rars7~u.ri î n  p ^ tră , ş i  meta/L. — 
Specialitate: Confecţionare de obiecte b iser icesc !  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.
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SÜT „Gazeta Transilvaniei' 
la librăria Mc. I. Cinrcu si

cu nuineml à h cr. se vine 
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


